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Abstrakt 
 

 
Cílem této práce na téma The Royal Ballet School: Vývoj této instituce a její 

současné postavení je seznámení čtenáře s jednou ze světově uznávaných 

baletních škol. V rámci práce představuji zakladatelku této instituce Dame 

Ninette de Valois a zabývám se historií školy. Dále v práci píšu o současném 

systému školy a jejích programech. V návaznosti na program školy Zdravý 

tanečník řeším otázku zdravého tanečníka z mého pohledu pedagoga.  

 

Abstract 

 

The aim of this thesis, The Royal Ballet School: The history of this institution and 

its modern-day impact is to introduce to the readers one of the world’s most 

renowned ballet schools. Within this paper, I present the founder of this institution 

Dame Ninette de Valois, and focus on the history of the school. Additionally, I 

illustrate the modern-day school system and its programmes. Finally, in 

connection to the school’s programme Healthy dancer, l look at the topic of health 

of dancers from my perspective as a pedagogue. 
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1 Úvod 

 

Royal Ballet School / Královská baletní škola je jedním z nejlepších světových 

center pro výuku ‚klasického baletu‘.1 Důvodem, proč jsem se rozhodla psát práci 

na toto téma, je, že se chci dozvědět více o škole, ze které vyšlo mnoho 

světoznámých tanečníků a choreografů. Protože na jejich úspěchy kromě jejich 

talentu a píle má nemalý vliv i škola, kterou vystudovali a která jim dala pevný 

základ pro budoucí povolání. A jelikož chci sama být dobrým pedagogem a vést 

studenty správným směrem, čerpám inspiraci z různých zdrojů. Detailní 

prostudování jiného školského systému k nim patří. 

 

V první části mé práce se chci zaměřit na historii této instituce. S ní je spojeno 

jméno Ninette de Valois, která stála u zrodu současné podoby baletu ve Velké 

Británii. Zejména první roky fungování školy se prolínají s jejím životem, a proto 

bude nedílnou součástí její životopis. Také chci napsat něco více o předposlední 

ředitelce Royal Ballet School Gailene Stock, díky které má škola současnou 

podobu. 

 

V další kapitole se budu věnovat současné podobě Royal Ballet School. Bude se 

jednat o období od chvíle, kdy se stal uměleckým ředitelem školy Christopher 

Powney, po současnost. Pokusím se přiblížit systém výuky školy (jako zdroj mi 

budou sloužit i neformální rozhovory s bývalým studentem, nynějším členem 

souboru baletu Národního divadla v Praze Samem Pricem a současnou 

studentkou 2. ročníku na Upper School Julií Petanovou) a programy, které pod 

svojí hlavičkou nabízí – Intensive Courses / Intenzivní kurzy, Associate 

Programme / Přidružený program a Primary Steps Programme. 

 

Následující kapitola bude zaměřena na programy pro budoucí pedagogy - 

Diploma of Dance Teaching a série Inspire, který Royal Ballet School nabízí. 

Jeden z nich vystudovala i Daria Klimentová. Tato česká tanečnice nyní působí 

v Royal Ballet School jako pedagog. V samostatné kapitole se budu věnovat 

jejímu životu. Ráda bych s ní uskutečnila rozhovor, ve kterém bych se zaměřila 

na její práci v Royal Ballet School a její pedagogické zkušenosti. 

 

                                       
1 About Us. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-02-09]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/about-us/  

https://www.royalballetschool.org.uk/discover/about-us/


2 

 

Poslední kapitolu chci věnovat Healthy Dancer Programme / Program Zdravý 

tanečník, který v Royal Ballet School běží od roku 2015. Pozitivním trendem 

dnešní doby v tanečním světě je zájem o zdraví tanečníka (jak psychické, tak i 

fyzické). Tělo a mysl tanečníka jsou jeho hlavními nástroji. Je důležité, aby je 

tedy tanečník opravdu poznal. Aby se s nimi naučil správně zacházet, aby mu 

tělo mohlo sloužit co nejlépe a co nejdéle a aby ho mysl nezradila v náročných 

situacích. Instituce, jako je Royal Ballet School, si to velmi dobře uvědomuje a 

zřízením tohoto programu ukazuje jednu z možností, jak se dá k této 

problematice přistupovat. Proto bych se v této kapitole chtěla zamyslet, jak 

k tomuto důležitému tématu přistupovat jako budoucí pedagog klasického tance. 

 

Cílem mé práce je pochopit, jak tato instituce funguje. Některé poznatky pak 

zkusit převést do českého prostředí a do mé pedagogické činnosti. 
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2 Historický vývoj Royal Ballet School 

 

2.1 Dame Ninette de Valois  

 

Irsko-britská tanečnice, choreografka a pedagožka, jedna z klíčových postav 

britského baletu 20. století. 

 

2.1.1 Dětství 

 

Ninette de Valois (Obr. č. 1), vlastním jménem Edris Stannus, se narodila 6. 

června 1898 na panství Baltyboys House nedaleko města Blessingham v hrabství 

Wicklow v Irsku. Její otec Thomas Stannus byl vojenský důstojník a matka 

Elizabeth Graydon Smith uznávaná sklářka a sběratelka Waterfordského skla.2  

Měla starší sestru Thelmu a dva mladší bratry Trevora a Gordona. Její dětství 

bylo klidné a šťastné a sama sebe popisuje: „Byla jsem velmi zdrženlivá, ale také 

tvrdohlavá jako mezek -  schopnost ‚zaseknout se‘ (jak by řekla chůva) jsem 

dovedla k dokonalosti. Pokud situace v mé mysli zaručovala nějaký velký stres, 

byla jsem schopná zahájit hladovku – sledujíce se zadostiučiněním výraz 

nervózní předtuchy v očích dospělých: Byla jsem jemné dítě malého vzrůstu a 

brzo jsem objevila, že tato fyzická skutečnost ještě umocní dopad mého 

jednání.“ 3  Při toulkách panstvím Edris navštěvovala často bývalou chůvu své 

matky (a později po přestěhování do Anglie jejich kuchařku) Kate. „Přesně si 

nevybavuji, proč si mě vybrala a naučila mě u nich v kuchyni na kamenné 

podlaze, jak tancovat autentický irský jig. Pokud by to však neudělala, možná 

bych se nikdy nestala tanečnicí. Zbožňovala jsem svůj jig, byla to má první 

zkušenost se sebevyjádřením.“4  

 

V Irsku prožila 7 let svého života, poté už rodina nezvládala vydržovat panství, a 

tak byla Ninette poslána bydlet ke své babičce do Kentu do malého přímořského 

města Walmer. Babička pro svou vnučku domluvila hlavního asistenta ze školy 

uznávané amatérské učitelky Mrs. Wordsworth, který k nim jednou týdně 

docházel učit malou Edris tanci. Když se v jedenácti letech přestěhovala za 

                                       
2 Irishwoman who became the mother of British ballet. THE IRISH TIMES [online]. [cit. 
2020-03-08]. Dostupné z: https://www.irishtimes.com/news/irishwoman-who-became-
the-mother-of-british-ballet-1.292117  
3 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 5 
4 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 10 
4 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 10 

https://www.irishtimes.com/news/irishwoman-who-became-the-mother-of-british-ballet-1.292117
https://www.irishtimes.com/news/irishwoman-who-became-the-mother-of-british-ballet-1.292117
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matkou do Londýna, začala čtyřikrát týdně navštěvovat taneční lekce přímo v 

Mrs. Wordsworth’s School. V hodinách se učilo základním společenským tancům 

a plesové etiketě – v té době tento styl nesl označení Fancy Dancing. Malé Edris 

se v těchto hodinách dařilo a velmi si je užívala.5 Její matka usoudila, že má její 

dcera talent a je potřeba, aby se jí dostalo řádného tréninku. S tím však Mrs. 

Wordsworth nesouhlasila, nepovažovala tanec a divadlo za vhodné povolání pro 

mladou dívku. Rozešly se tedy ve zlém. „Rozchod s Mrs. Wordsworth vedl k první 

velké změně v mém životě, začala jsem se nakonec zaučovat jako profesionální 

tanečnice.“6 

 

2.1.2 Mládí 

 

Přes odpor otce, avšak za podpory své matky začala Edris ve svých třinácti 

letech navštěvovat Lila Field Academy for Children. „Lila Field Academy byla 

typická divadelní škola. Učili jsme se něco od všeho, ale já byla téměř hned 

vyčleněna, abych se specializovala v klasickém tanci.“7 Na začátku roku 1913 

byla vybrána do souboru Lila Field nazývaného Wonder Children / Zázračné děti, 

s kterým cestovala po londýnských divadlech a jižním pobřeží Británie. Jako 

‚primabalerína‘ skupiny byla zvolena, aby předváděla imitaci Umírající labutě. 

Fokinovu choreografii se naučila v Palace Theater, kde si při sledování Anny 

Pavlovové dělala pečlivé poznámky. V této době jí její matka zvolila pseudonym 

Ninette de Valois.8 V prosinci 1914 získala roli v každoroční vánoční pantomimě 

v Lyceum Theatre. Jednalo se o její první angažmá jako profesionální tanečnice. 

Toto místo si udržela až do roku 1919. Období I. světové války bylo pro Ninette 

velmi hektické. Studovala u tanečníka a pedagoga Édouarda Espinosy, na lekce 

si vydělávala vystupováním v různých představeních a učením svých vlastních 

žáků. Zároveň o víkendech pracovala jako dobrovolnice v kuchyni vojenské 

nemocnice. 9  Válka bohužel poznamenala i její soukromý život. Její otec padl 

v létě roku 1917.10  

 

Po válce měla štěstí, že se stala jednou z prvních žaček Enrica Cecchettiho 

v Londýně. Díky tomu měla možnost potkávat tanečníky Ruského baletu S. 

                                       
5 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 395 
6 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 30 
7 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 31 
8 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 395 
9 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 395 
10 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 38 
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Ďagileva, jelikož Ceccheti byl stále umělcem a pedagogem souboru. „U 

Cecchetiových jsme potkávali všechny velké tanečníky Ďagilevova baletu.“ 11 

V létě roku 1919 se pro ni odehrála další změna. Získala angažmá jako première 

danseuse na letní sezónu v Royal Opera House. Roku 1921 se stala členkou malé 

skupiny, kterou založil Leonide Massine spolu s některými tanečníky Ruského 

baletu. Ti v Londýně zůstali po neúspěchu představení Spící krasavice. V dalších 

třech letech účinkovala v různých revue a muzikálech londýnských divadel a 

navštěvovala lekce u Nikolaje Legata (Cecchetti odjel zpět do Itálie). Avšak 

neustálý stereotyp jí už nevyhovoval. „Dosáhla jsem bodu nasycení a 

nebezpečné fáze znuděnosti… Byla jsem fyzicky vyčerpaná…“12 Naštěstí pro ni 

nastal roku 1923 zlom. Dostala nabídku, aby se stala členkou souboru Les Ballets 

Russes, který se opět začal ve Francii formovat.  

 

Ninette nepobyla v souboru dlouho, ale tato životní etapa hrála v jejím životě 

významnou roli. Poprvé totiž byla svědkem toho, jak vypadají tanečníci a 

choreografové, kterým se dostalo důkladného a systematického, jednotného a 

ustáleného vzdělání v instituci, která byla zaměřena na tanec – v Carské baletní 

akademii v Petrohradě. Zároveň zde měla možnost pracovat s významnými 

choreografy té doby: Michelem Fokinem, Leonidem Massinem, Georgem 

Balanchinem, Bronislavou Nižinskou. Poslední jmenovaná pro ni dokonce 

vytvořila roli Hostitelky v díle ‚Les Biches‘.13 V Les Ballet Russes působila pouhé 

dva roky, pak se vrátila zpět do své vlasti. „De Valois odešla z Ruského baletu, 

protože cítila, že musí dělat jiné věci, věci důležitější a více kreativní.“14 Odešla 

s vidinou vytvoření britského národního baletu. 

 

2.1.3 20. léta 

 

Po návratu roku 1926 otevřela v Londýně na adrese Roland Gardens, Gloucester 

Road svou soukromou taneční školu pro dívky  Academy of Choreographic Art / 

Akademie choreografického umění.  Věděla, že pokud chce vybudovat britský 

                                       
11 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 42 
12 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 52 
13 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 396 
14 BRINSON, P. The Ballet in Britain: Eight Oxford Lectures. London: Oxford University 
Press, 1962. s. 34 
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baletní soubor, musí mít odkud brát tanečníky. Tanečníky s jednotným národním 

tanečním stylem.15  

 

Ten samý rok na podzim otevírá její bratrance Terence Gray Festival Theatre 

v Cambridge a nabízí jí místo choreografky. Prvním jejich společným 

představením byla The Oresteia. Vytvářeli spolu avantgardní experimentální 

produkce. Jako tanečníci do nich byli najímáni žáci z její školy. „Festival Theatre 

bylo vzrušující místo k práci, ale jednalo se o riskantní podnik, který se setkával 

se smíšenými reakcemi, ve městě (Cambrige) buď byli striktně pro, anebo 

proti.“16 

 

Roku 1927 jí přesvědčil irský básník, nositel Nobelovy ceny Williem Butler Yeats, 

aby se občas navracela do Irska. Shlédl totiž jedno představení ve Festival 

Theatre s jejími tanci, které ho velmi zaujaly. Pro Abbey Theatre v Dublinu 

vytvářela tance do jeho her (například Čtyři hry pro tanečníky). Stála také u 

zřízení Abbey School of Ballet. Jednalo se o první vládou podporovanou baletní 

školu na britských ostrovech.17 Její působení v Irsku trvalo až do roku 1933. 

 

Důležité bylo její setkání s ‚The Lady‘ Lilian Baylish, v té době manažerkou Old 

Vic Theatre. Tato impozantní a excentrická dáma byla, poté co jí Ninette 

zapáleně předložila svůj plán na zformování britského baletního souboru, nápadu 

nakloněna, avšak zatím neměla prostory ani finance. „Po skončení mé řeči 

ohledně možnosti British Ballet mě informovala, že se jí líbí moje tvář; pak 

dodala, že si myslí, že jsem praktická a vypadá to, že mám bohaté profesionální 

zkušenosti. Pak dodala, že nemá peníze a ještě nemá druhé divadlo; nejsou tedy 

prostory na zkoušení a nedá se s tím nic udělat.“18 Nabídla však Ninette, aby 

mezitím učila herce pohybovou výchovu, vytvářela choreografie do 

Shakespearových her a krátká taneční čísla do oper.19  

 

 

 

                                       
15 Ninette de Valois Bequest and Papers. Royal Opera House: Collections Online [online]. 
[cit. 2020-03-10]. Dostupné z 
http://www.rohcollections.org.uk/CollectionPersDeValois.aspx   
16 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 87 
17 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 397 
18 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 79 
19 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 396 

http://www.rohcollections.org.uk/CollectionPersDeValois.aspx
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2.1.4 30. léta 

 

Dalším důležitým počinem v jejím životě byla spolupráce s Camargo Society 

v letech 1930 až 1933. Toto divadelní uskupení mělo velký podíl na vývoji 

britského baletu. Dávalo příležitosti k tvorbě britským hudebníkům, 

choreografům, designérům a tanečníkům.20 Ninette de Valois pod jeho hlavičkou 

vytvořila několik baletů. Nejvýznamnějším z nich by jednoaktový balet Job: A 

Masque for Dancing. Jednalo se totiž o první balet, na kterém se podíleli pouze 

britští umělci (choreografie: Ninette de Valois, hudba: Ralph Vaughan Williams, 

libreto: Geoffrey Keynes, účinkovali zde studenti z její školy).21 

 

V roce 1931 se Lilian Baylish podařilo získat divadlo Sadler’s Wells. Ninette v jeho 

prostorách dostala studia pro svou školu, kterou přejmenovala na Vic-Wells 

Ballet School. Zároveň byl při divadle vytvořen baletní soubor Vic-Wells Ballet.22 

Škola vychovala mnoho tanečníků, kteří se poté stali členy souboru. „Škola a 

soubor dohromady vytvořily nekonečný kruh, členové souboru byli vybráni ze 

školy a pak se do školy opět navraceli jako učitelé.23 K následnému přejmenování 

na Sadler‘s Wells Ballet a Sadler’s Wells Ballet School došlo roku 1939.  

 

Ninette se v 30. letech naplno věnovala formování školy a souboru. Vytvářela pro 

soubor své vlastní choreografie, např. The Rake’s Progress (1935), Checkmate 

(1937). Jen za prvních sedm let existence souboru se jednalo o 22 baletů 

z celkového počtu 37 děl.24 (Ostatní balety vytvořil Frederic Asthon, který se roku 

1935 stal stálým choreografem souboru.) Mimoto se snažila do repertoáru 

zařadit i klasické baletní tituly: Giselle, Coppélii, Labutí jezero, Louskáčka a Spící 

krasavici. „Cítila, že jsou základními kameny, na kterých balet 20. století spočívá 

a ze kterých se vyvíjí.“25  

 

                                       
20 Camargo Society. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): 
Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2020-03-10]. Dostupné z: 
https://en.wikipedia.org/wiki/Camargo_Society  
21 Job: A Masque for Dancing. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San 
Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2020-03-10]. Dostupné z: 
https://en.wikipedia.org/wiki/Job:_A_Masque_for_Dancing  
22 History. Www.royalballetschool.org.uk  [online]. [cit. 2020-03-10]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/history/  
23 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 398 
24 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 399 
25 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 401 

https://en.wikipedia.org/wiki/Camargo_Society
https://en.wikipedia.org/wiki/Job:_A_Masque_for_Dancing
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/history/
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Vedle vedení souboru a práce choreografky Ninette až do roku 1937 aktivně 

vystupovala, i když už spíše v demi-charakterních rolích. Svou kariéru ukončila 

kvůli zranění, které ji nějakou dobu trápilo. Díky němu se však seznámila se 

svým manželem lékařem Dr. Arturem Connellem. Vzali se roku 1935 a prožili 

spolu krásné a dlouhé manželství. 26  Své soukromí si velmi střežila, a tak 

informací o jejím osobním životě moc není. 

 

2.1.5 40. léta 

 

Období II. světové války bylo pro soubor složité. Muži byli povoláni, a tak je v 

představeních zastupovali chlapci mladší 16 let. Divadlo Sadler’s Wells bylo 

uzavřeno. A v roce 1940, když byl na státem sponzorovaném turné po Nizozemí, 

zažil soubor německou invazi. Musel na místě zanechat většinu svých kulis, 

kostýmů a rekvizit a jeho členové jen těsně unikli zadržení.27 Po návratu do vlasti 

se soubor stal členem E.N.S.A. (Entertainments National Service Association), 

aby v zemi poskytoval podporu a zábavu.28 Na konci války soubor odcestoval na 

pevninskou Evropu, kde vystupoval pro spojenecké vojáky. „… první týden 

v lednu 1945 jsme se nalodili v Tilbury a byli jsme připraveni odjet na naše 10 

týdenní turné po Belgii a Francii.“29 V tuto dobu vytvořila Ninette de Valois pouze 

dvě choreografie – Orpheus a Eurydika (1941) a Promenade (1943).30 

 

S koncem války soubor povstal silnější než před ní. Ninette de Valois soubor 

rozšířila, v Sadler’s Wells Theatre zůstala menší zájezdová skupina. Hlavní část 

souboru přesídlila na novou adresu – do Royal Opera House, Covent Garden.   

19. února 1946 došlo k znovuotevření divadla. Ninette pro tuto příležitost zvolila 

představení Spící krasavice. O rok později (1947) se i škola přestěhovala 

z Sadler’s Wells Theatre na nové místo. Studenti a vedení našli útočiště v Barons 

                                       
26 Irishwoman who became the mother of British ballet. THE IRISH TIMES [online]. [cit. 
2020-03-08]. Dostupné z: https://www.irishtimes.com/news/irishwoman-who-became-
the-mother-of-british-ballet-1.292117 
27 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 402 
28 Sadler's Wells Ballet in wartime. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-03-
08]. Dostupné z: https://timeline.royalballetschool.org.uk/1940/item/107/  
29 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 157 
30 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 401 

https://www.irishtimes.com/news/irishwoman-who-became-the-mother-of-british-ballet-1.292117
https://www.irishtimes.com/news/irishwoman-who-became-the-mother-of-british-ballet-1.292117
https://timeline.royalballetschool.org.uk/1940/item/107/
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Court, West London. Všeobecné předměty se staly, vedle odborných, součástí 

výuky.31  

 

Ten samý rok byla Ninette požádána tureckou vládou, aby pomohla založit 

základy pro Národní baletní školu.32 Stála tak u zrodu tradice baletu v Turecku.  

1. ledna toho roku byla také jmenována Commander of the Order of the British 

Empire/Komandérem Řádu britského impéria33 (britské vyznamenání pro civilní 

osoby). 

 

Roku 1949 soubor absolvoval s představením Spící krasavice úspěšné turné po 

Spojených státech. „… bylo jasné, že tím naplnila (Ninette) své ambice o 

vytvoření britského národního baletu mezinárodního významu.“34  

 

2.1.6 50. léta a dále 

 

Hned na začátku tohoto období, roku 1950, získala vyznamenání Ordre national 

de la Légion d'honneur / Řád čestné legie (nejvyšší francouzské vyznamenání). 

Roku 1951 jí bylo uděleno ještě vyšší britské státní vyznamenání. Stala se Dame 

of the British Empire. Nizozemská vláda jí roku 1974 udělila Erasmus Prize. Roku 

1981 jí Alžběta II. udělila Order of the Companions of Honour / Řád společníků 

cti. Posledním vyznamenáním se stalo Order of Merit / Řád za zásluhy, které 

dostala roku 1992. Na mnoha univerzitách získala čestný doktorát. I přesto však 

nechtěla, aby se k ní ostatní chovali nějak jinak. Sama k tomu říkala: „Potřebuješ 

víc lidí, abys mohl dělat balet.“35 

 

Během 50. let byla v divadle stále na pozici umělecké ředitelky. Na ní setrvala až 

do roku 1963, kdy pozici předala Fredericku Ashtnovi. Stále se však aktivně 

podílela na chodu školy. Například na začátku 70. let se zasadila o to, že byl 

                                       
31 A Brief History. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-03-08]. Dostupné z: 
https://web.archive.org/web/20081002023743/http://www.royal-ballet-
school.org.uk/Information/history.htm  
32 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 187 
33 Ninette de Valois. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): 
Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2020-03-08]. Dostupné z: 

https://en.wikipedia.org/wiki/Ninette_de_Valois#Personal_life  
34 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 402 
35 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 403 

https://web.archive.org/web/20081002023743/http:/www.royal-ballet-school.org.uk/Information/history.htm
https://web.archive.org/web/20081002023743/http:/www.royal-ballet-school.org.uk/Information/history.htm
https://en.wikipedia.org/wiki/Ninette_de_Valois#Personal_life
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lidový tanec zařazen do učebních plánů. „… národní lidový tanec je nezbytně 

důležitý při rozvoji a udržení britského tanečního stylu.“36  

 

Roku 1955 se mladší studenti přesunuli na novou adresu. Útočištěm se jim stalo 

dříve královské sídlo White Lodge, Richmond Park. Škola se tak stala školou 

internátní. Ze salónu bylo vytvořeno taneční studio a z bývalých stájí učebny.37 

Ten samý rok se administrativa a zkušebny souboru přesunuly na adresu Colet 

Gardens, West London. Tyto prostory sousedily se seniorskou školou. Toto 

uspořádání umožnilo úzkou spolupráci souboru a studentů vyšších ročníků.38 

 

Rok 1956. Rok, kdy uběhlo 25 let od založení školy a souboru. Rok, kdy byla 

těmto institucím udělena Její královskou výsostí královnou Alžbětou II. Royal 

Charter / Královská listina. Nyní nesly název Royal Ballet / Královský balet, Royal 

Ballet School / Královská baletní škola a Royal Ballet Tourning Company / 

Královský baletní zájezdový soubor (později Sadler’s Wells Royal Ballet a od roku 

1990, kdy se soubor přemístil do Birminghamu, Birmingham Royal Ballet). 39 

„Před dvaceti pěti lety měl Sadler’s Wells šest tanečníků a kolem třiceti studentů. 

V roce 1956, kdy toto píšu, mají dvě školy, dva soubory a dvě operní skupiny 

dohromady něco mezi tři sta padesáti až čtyři sta tanečníky.“40 

 

Vedle všech svých závazků se věnovala psaní. Jako první napsala knihu o svém 

působení v Ruských baletech ‚Invitation to the Ballet / Pozvání k baletu‘ (1937), 

dále svoji autobiografii ‚Come Dance with Me / Pojďte si se mnou zatančit‘ 

(1957), kolekci esejí ‚Step by step / Krok za krokem‘ (1977) a také cyklus básní 

‚The Cycle / Koloběh‘ (1985). Dokonce se nechala slyšet, že by raději byla 

básnířkou než tanečnicí.41 

 

Ninette de Valois se právem neřeklo jinak než ‚Madame‘. I po opuštění vedoucích 

pozic se o vše zajímala a stále zapojovala do chodu souboru i školy. Do ní 

                                       
36 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 403 
37 White Lodge. Www.royalballetschool.org.uk/ [online]. [cit. 2020-03-08]. Dostupné z: 
https://timeline.royalballetschool.org.uk/1950/item/136/#  
38 DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 212 
39 HM Queen Elizabeth II.: Awards Royal Charter to Sadler’s Wells 
Ballet.  Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-03-08]. Dostupné z: 
https://timeline.royalballetschool.org.uk/1950/item/141/#  
40  DE VALOIS, Ninette. Come Dance With Me. Ireland: The Lilliput Press, 1957. s. 212 
41 SEGAL, Lewis. Dame Ninette de Valois: Influential Founder of Britain’s Royal Ballet. Los 

Angeles Times [online]. 9. 3. 2001 [cit. 2020-05-30]. Dostupné z: 
https://www.latimes.com/archives/la-xpm-2001-mar-09-me-35486-story.html  

https://timeline.royalballetschool.org.uk/1950/item/136/
https://timeline.royalballetschool.org.uk/1950/item/141/
https://www.latimes.com/archives/la-xpm-2001-mar-09-me-35486-story.html
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pravidelně docházela. Její speciální hodiny pro starší studenty byly pro všechny 

zúčastněné velmi přínosné. 42  Jejíma rukama prošlo nespočet významných 

osobností tanečního světa, například tanečnice Margot Fonteyn, choreograf 

Kenneth MacMillan aj. U příležitosti jejích 100. narozenin pro ni bylo uspořádáno 

gala představení, při němž se uvedla její choreografie ‚The Rake’s Progress‘ a 

kousky z jejích dalších děl.  Při té příležitosti řekla: „Nejsem jedna z těch lidí, 

kteří říkají: ‚Dnes nevědí, jak tancovat‘. Protože oni to ví a jsou mnohem lepší, 

než jsme kdy byli my. Nesnáším ty starší, kteří prohlašují, že nyní nejsou žádní 

dobří tanečníci.“43  

 

Dame Ninette de Valois zemřela 8. března 2001. Bylo jí 102 let.  

 

2.2 Royal Ballet School po formálním odchodu Ninette de Valois 

 

‚Madame‘ na škole aktivně učila do roku 1971.44 Poté byla členkou správní rady 

školy. Po celou dobu však nebyla ředitelkou instituce. V letech 1946 – 1965 měl 

vedení na starosti Arnold Haskell (1903–1980), britský taneční kritik, 

zakladatel Camargo Society. 45  V letech 1965–1978 pak školu řídil Michael 

Wood. 

 

Po něm štafetu převzal další taneční kritik Brit James Monahan (1912–1985).46 

Roku 1983 se ředitelkou stala britská tanečnice a pedagožka Merle Park 

(1937). 47  Tu pak na postu vystřídala Gailene Stock (1946–2014). Poslední 

jmenovaná školu vedla v letech 1999–2014.  

 

 

 

                                       
42 COHEN, S. J. International Encyklopedia of Dance, vol. 2. New York: 2004. s. 403 
43 SEGAL, Lewis. Dame Ninette de Valois: Influential Founder of Britain’s Royal Ballet. Los 
Angeles Times [online]. 9. 3. 2001 [cit. 2020-03-08]. Dostupné z: 
https://www.latimes.com/archives/la-xpm-2001-mar-09-me-35486-story.html  
44 Ninette de Valois Bequest and Papers. Www.rohcollections.org.uk/ [online]. [cit. 2020-
05-30]. Dostupné z: http://www.rohcollections.org.uk/CollectionPersDeValois.aspx  
45 Arnold Haskell. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): 
Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2020-05-30]. Dostupné z: 
https://en.wikipedia.org/wiki/Arnold_Haskell  
46 James Monahan. Www.oxfordreference.com [online]. [cit. 2020-05-30]. Dostupné z: 
https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/oi/authority.20110803100205148  
47 Merle Park. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): 

Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2020-05-30]. Dostupné z:  
https://en.wikipedia.org/wiki/Merle_Park  

https://www.latimes.com/archives/la-xpm-2001-mar-09-me-35486-story.html
http://www.rohcollections.org.uk/CollectionPersDeValois.aspx
https://en.wikipedia.org/wiki/Arnold_Haskell
https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/oi/authority.20110803100205148
https://en.wikipedia.org/wiki/Merle_Park
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2.2.1 Gailene Stock 

 

Gailene Stock (Obr. č. 2) se narodila v Austrálii, kde také vystudovala baletní 

školu. Ve svých 16 letech se stala nejmladší členkou nově zformovaného souboru 

Australian Ballet. Po 9 měsících v divadle získala roční stipendium na Royal Ballet 

School. Další taneční vzdělání a zkušenosti získala ve Francii a v Itálii. Po třech 

letech se připojila zpět k Australian Ballet. Zde měla šanci pracovat s Rudolfem 

Nureyevem na jeho produkci Dona Qujiota. 48  „Urážel mě, ale věřil ve mně. 

Jednou dokonce řekl: Hni sebou, ty hloupá krávo! Miloval mě odstrkovat, ale já 

ho milovala, protože mě posouval dále, než jsem myslela, že můžu zajít.“ 49 

V roce 1972 se na jeho doporučení připojila k souboru National Ballet of Canada. 

Sem ji následoval kolega a její budoucí manžel Gary Norman. Pár se pak spolu 

opět navrátil do Austrálie. S narozením jejich dcery Lise v roce 1978 ukončila 

Gailene svoji taneční kariéru a začala se naplno věnovat učení. Nejdříve vedla 

National Theatre Ballet School a v letech 1989–1999 byla ředitelkou Australian 

Ballet School.50 

 

2.2.2 Gailene Stock a Royal Ballet School 

 

Od roku 1999 stanula ve vedení Royal Ballet School. Její jmenování přišlo 

v době, kdy byla škola v úpadku. Tenkrát prohlásila: „Ta elegance a výuka, ta 

bezchybná prezentace, to už tu není.“51 Když do školy přišla, byla úspěšnost 

studentů u konkurzů kolem 48 %, během jejího působení se číslo zvedlo na 

téměř 100 %. S tím vším však přišla i kritika, že klesl počet rodilých žáků a 

naopak se zvýšil počet cizinců v řadách studentů.52 

                                       
48 LAWSON, Valerie. Gailene Stock: Resilient dancer overcame injuries, ill-health and 
insults, all the way to the top. In: Brisbane Times [online]. [cit. 2020-05-30]. Dostupné 
z: https://www.brisbanetimes.com.au/national/gailene-stock-resilient-dancer-overcame-
injuries-illhealth-and-insults-all-the-way-to-the-top-20140501-zr2e2.html  
49 LAWSON, Valerie. Gailene Stock: Resilient dancer overcame injuries, ill-health and 
insults, all the way to the top. In: Brisbane Times [online]. [cit. 2020-05-30]. Dostupné 
z: https://www.brisbanetimes.com.au/national/gailene-stock-resilient-dancer-overcame-
injuries-illhealth-and-insults-all-the-way-to-the-top-20140501-zr2e2.html  
50 Gailene Stock. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): 
Wikimedia Foundation, 2001- [cit. 2020-05-30]. Dostupné z: 
https://en.wikipedia.org/wiki/Gailene_Stock#cite_note-independent-1  
51 Royal Ballet School director Gailene Stock dies, aged 68. In: BBC News [online]. [cit. 
2020-05-30]. Dostupné z: https://www.bbc.com/news/entertainment-arts-27218163 
52 CHILDS, Martin. Gailene Stock: Dancer and teacher who became a successful, if 

controversial, Director of the Royal Ballet School. In: Independent.co.uk [online]. [cit. 
2020-05-30]. Dostupné z: https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-

https://www.brisbanetimes.com.au/national/gailene-stock-resilient-dancer-overcame-injuries-illhealth-and-insults-all-the-way-to-the-top-20140501-zr2e2.html
https://www.brisbanetimes.com.au/national/gailene-stock-resilient-dancer-overcame-injuries-illhealth-and-insults-all-the-way-to-the-top-20140501-zr2e2.html
https://www.brisbanetimes.com.au/national/gailene-stock-resilient-dancer-overcame-injuries-illhealth-and-insults-all-the-way-to-the-top-20140501-zr2e2.html
https://www.brisbanetimes.com.au/national/gailene-stock-resilient-dancer-overcame-injuries-illhealth-and-insults-all-the-way-to-the-top-20140501-zr2e2.html
https://en.wikipedia.org/wiki/Gailene_Stock#cite_note-independent-1
https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-royal-9318480.html
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Gailene se začala více soustředit na výuku moderního tance a pas de deux, 

ustanovila 3. ročník na Upper School, rozšířila možnosti studia choreografie, 

obnovila program pro budoucí učitele. 53  V době, kdy byla ředitelkou, došlo 

k renovaci prostor ve White Lodge. Upper School se v roce 2003 přemístila do 

nových prostor na adrese Floral Street, Covent Garden. (Nyní sousedí, a je 

dokonce propojena mostem přímo s Royal Opera House, kde má svoje zázemí 

Royal Ballet.) 

 

Umřela v 68 letech 28. dubna 2014 rok poté, co jí byl diagnostikován nádor na 

mozku. Kevin O’Hara (umělecký ředitel Royal Ballet od roku 2012) o ní při této 

smutné příležitosti prohlásil: „Přínos Gailene Stock pro tanec byl výjimečný. Její 

talent, elán a odhodlání, nejprve jako tanečnice a později jako velmi obdivované 

učitelky, jí dovedl až na místo ředitelky naší Royal Ballet School. Pod jejím 

vedením škola sílila a sílila; jménem Royal Ballet a zejména jménem všech 

našich tanečníků… Klaním se všemu, čeho dosáhla pro ně a pro celý taneční 

svět.“54 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                                                                                        
stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-
royal-9318480.html  
53 CHILDS, Martin. Gailene Stock: Dancer and teacher who became a successful, if 
controversial, Director of the Royal Ballet School. In: Independent.co.uk [online]. [cit. 
2020-05-30]. Dostupné z: https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-
stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-
royal-9318480.html  
54 CHILDS, Martin. Gailene Stock: Dancer and teacher who became a successful, if 
controversial, Director of the Royal Ballet School. In: Independent.co.uk [online]. [cit. 
2020-05-30]. Dostupné z: https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-

stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-
royal-9318480.html 

https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-royal-9318480.html
https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-royal-9318480.html
https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-royal-9318480.html
https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-royal-9318480.html
https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-royal-9318480.html
https://www.independent.co.uk/news/obituaries/gailene-stock-dancer-and-teacher-who-became-a-successful-if-controversial-director-of-the-royal-9318480.html
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3 Současná podoba Royal Ballet School 

 

V září roku 2014 se novým uměleckým ředitelem stal Christopher Powney (Obr. 

č. 3). K postupnému předávání pozice však už docházelo od dubna 2014. V pozici 

vystřídal Gailene Stock, kterou však z důvodu její nemoci ve funkci zastupoval 

Jay Jolley. 55 „Jsem nadšený a je pro mě pocta, že jsem byl vybrán, abych řídil 

jednu ze světově nejprestižnějších škol, a to, že se vracím do své vlasti, činí 

tento fakt ještě výjimečnějším. Je to škola plná neobyčejně talentovaných a 

motivovaných mladých tanečníků a bude pro mě potěšením, pomoci jim 

dosáhnout jejich snů. Těším se na práci s vedením a týmem Royal Ballet School, 

budu se snažit, abychom zajistili, že škola zůstane na předním místě v oblasti 

tanečního vzdělávání.“56  

Christopher Powney 

 Britský tanečník a pedagog.  

 Tancoval v souborech Northern Ballet, English National Ballet a Rambert 

Dance Company.  

 Během své kariéry se začal soustředit na učení a vystudoval v Royal Ballet 

School program pro učitele (Professional Dancers Teachers’ Course nynější 

Diploma of Dance Teaching).  

 V roce 2000 se připojil k pedagogickému sboru Royal Ballet School, na 

starost dostal chlapce 2. ročníku Upper School.  

 2006 začal učit na Královské konzervatoři v Haagu. 

 Roku 2010 byl jmenován uměleckým ředitelem Nizozemské národní 

baletní akademie. 

 Od 2014 je uměleckým ředitelem Royal Ballet School. 

 Byl členem poroty mnoha mezinárodních soutěží (např. Prix de Lausanne, 

YAGP).
 57

              

                                       
55 PRESS RELEASE: New Artistic Director of The Royal Ballet School announced.  
Dancetabs.com [online]. 11. 7. 2013 [cit. 2020-05-16]. Dostupné z: 
https://dancetabs.com/2013/07/press-release-new-artistic-director-of-the-royal-ballet-
school-announced/ 
56 PRESS RELEASE: New Artistic Director of The Royal Ballet School announced.  
Dancetabs.com [online]. 11. 7. 2013 [cit. 2020-05-16]. Dostupné z: 
https://dancetabs.com/2013/07/press-release-new-artistic-director-of-the-royal-ballet-
school-announced/ 
57 Artistic Director. Royalballetschool [online]. [cit. 2020-05-22]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/people/christopher-powney/  

https://dancetabs.com/2013/07/press-release-new-artistic-director-of-the-royal-ballet-school-announced/
https://dancetabs.com/2013/07/press-release-new-artistic-director-of-the-royal-ballet-school-announced/
https://dancetabs.com/2013/07/press-release-new-artistic-director-of-the-royal-ballet-school-announced/
https://dancetabs.com/2013/07/press-release-new-artistic-director-of-the-royal-ballet-school-announced/
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/people/christopher-powney/
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3.1 Výuka na škole 

 

Systém výuky The Royal Ballet System of Training čerpá z tradice anglického 

baletu. Jeho základy ustanovila ‚Madame‘ Ninette de Valois. Vycházela z 

poznatků, kterých se jí dostalo při studiu u pedagogů Édouarda Espinosy, Enrica 

Cecchettiho a Nikolaje Legata. Systém výuky klade důraz na přirozené plynutí 

pohybu, muzikálnost, radost z tance a na rozvoj tanečníka jako umělce.58 

 

Řádné denní studium na Royal Ballet School (Obr. č. 4.) trvá osm let. Pět let 

studují žáci na Lower School / Nižším stupni školy a tři roky na Upper School / 

Vyšším stupni školy. 

 

3.1.1 Lower School / Nižší stupeň školy 

 

Lower School je internátní škola, kterou navštěvují žáci ve věku 11-16 let. 

(V britském školském systému se jedná o Year 7 - 11.) Je určena především pro 

občany Spojeného království. 

 

Od roku 1955 se nachází na adrese White Lodge (Obr. č. 5), Richmond Park. 

(Původně královské a lovecká sídlo postavené v 18. století za vlády krále Jiřího 

II.) Komplex zahrnuje ubytovny a společenské prostory pro žáky, učebny, bazén, 

menší fotbalové hřiště, tenisový kurt a šest baletních sálů. Největší z nich, 

Fonteyn Studio Theatre, může být přetvořen na plně vybavené divadlo 

s kapacitou 250 míst anebo dva menší sály. Poslední přestavba a revitalizace 

trvala tři roky, byla dokončena roku 2009 a vyšla na 20 miliónů liber.59 

 

Žáci mají ve škole pravidelný režim. Budíček je v sedm hodin, od 8:30 do 16:00 

každý student absolvuje dle časového rozvrhu dvouhodinový klasický trénink a 

čtyřhodinový blok teoretických předmětů. Další taneční lekce následují až později 

odpoledne. Výuka teoretických předmětů odpovídá obsahově běžné škole 

                                       
58 Choreography. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/train/system-of-training/  
59 State-of-the-art facilities. In: Www.royalballetschool.org.uk [ online]. [cit. 2020-05-
30]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/discover/facilities/  

https://www.royalballetschool.org.uk/train/system-of-training/
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/facilities/
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(secondray school) a na konci posledního ročníku (Year 11) skládají žáci 

celostátní zkoušky GCSE (General Certificate of Secondary Education).60 

Vedle tréninku klasického tance, který probíhá každý den, se žáci v průběhu let 

seznámí s lidovými tanci (v Year 7 s Morris dancing, v Year 8 s Irish dancing, v 

Year 9 se Scottish Dancing 61 ), taneční gymnastikou, charakterním tancem, 

moderním tancem. Dalšími předměty jsou variace, repertoár, choreografie a 

v posledním ročníku i hodiny tance s partnerem (pas de deux). Dále mají lekce 

Pilates a Strength and Body Conditioning / Síla a tělesná kondice.62 

 

3.1.2 Upper School / Vyšší stupeň školy 

 

Upper School je určena pro studenty ve věku 16-18 let. Můžou na ní studovat i 

zahraniční studenti, pokud úspěšně projdou přijímacím řízením.63 Například česká 

studentka Julie Petanová po absolvování letních intenzivních kurzů (těch se 

zúčastnila celkem 6x – 3x pořádaných ve White Lodge a 3x v Covent Garden) 

nahlásila, že by měla o studium zájem. Jako přihláška sloužilo video cca 15-20 

minut dlouhé, které obsahovalo ukázky tyče, volnosti, nějakých skoků a 

kombinací na špičkách. Na základě něho byla pozvána do 2. kola, které se 

v březnu konalo v Londýně. Bylo rozděleno na několik částí. Nejprve spolu 

s dalšími dívkami (bylo jich přibližně třicet) měly klasický trénink. Po něm byla 

vybrána pouze malá skupina, která absolvovala prohlídku u fyzioterapeuta. Ten 

je jednak měřil a vážil, ale také zjišťoval pomocí různých cviků jejich fyzickou 

výdrž. Poté byly spojeny dohromady s chlapci (dohromady cca deset uchazečů) a 

následovala poslední část přijímacího řízení. Při ní uchazeči o studium ukazovali 

některé kombinace z předešlého tréninku. Julie byla tenkrát přijata jako jediná 

dívka. Další studenti bývají přijímáni po absolvování přijímacího řízení z Lower 

School nebo získají stipendium díky úspěšné účasti na některé mezinárodní 

baletní soutěži.  

 

                                       
60 Life at White Lodge. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-
white-lodge/  
61 Rozdělení lidových tanců jsem zjistila díky Samu Pricemu. Rozhovory se Samem 
Pricem (nar. 1991) se uskutečnily písemnou formou v květnu 2020. 
62 White Lodge. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. Dostupné 
z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/white-lodge/  
63 Life at Upper School. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 

Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-
upper-school/  

https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-white-lodge/
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-white-lodge/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/white-lodge/
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-upper-school/
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-upper-school/
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V roce 2003 Upper School přesídlila do čtyřpodlažní budovy na adrese Floral 

Street, Covent Garden. V nejvyšším patře se nacházejí prostory pro teoretickou 

výuku. Jsou zde čtyři třídy, art studio, knihovna vybavená počítači a 

audiovizuální místnost. Všech šest tanečních sálů, z nichž jeden může být 

předělán na divadelní prostor se sto osmdesáti místy, je k této místnosti 

připojeno a taneční hodiny a zkoušky jsou nahrávány. Záznamy pak slouží jako 

studijní materiál pro studenty a učitele. V budově se dále nacházejí šatny a 

sprchy pro studenty, posilovna, studio pro pilates, prostory pro fyzioterapii a 

společenská místnost.64 Studenti 1. a 2. ročníku jsou ubytováni na internátu Aud 

Jebsen Hall, Pimlico, který funguje od září roku 2016. 3. ročník bydlí na koleji 

v Covent Garden cca tři minuty od školy.65 

 

Výuka pro studenty 1. a 2. ročníku začíná v 8:30 dvouhodinovým blokem tzv. 

academics. Julie se mi snažila přiblížit, jak tyto hodiny probíhají: „Je to velice 

individuální a každý vlastně dělá něco jiného – každý (až na studenty s více 

méně žádnou angličtinou) děláme tzv. degree (ze začátku jsem vůbec nevěděla 

co to je, jelikož je školství úplně jiné než v ČR). Naše škola má svůj universitní 

program, střídají se nám lekce classical / contemporary kontextu (učíme se 

dějiny anglického baletu, moderního baletu, píšeme porovnávací eseje atd.) a 

Healthy Dancer (učíme se o těle – o svalech, kostech, jak se sebe starat; o 

výživě, psychologii). Skvělé na tom je to, že vše je vážně užitečné a nám ušité 

na míru a že se nám to do života bude hodit. A pak druhá hodina je pro každého 

jiná. Já a ostatní cizinci s ‚neperfektní‘ angličtinou máme angličtinu pro cizince 

(PET, FCE, aj.). Ostatní mají na výběr z A levels (matematika, umění, angličtina, 

francouzština) anebo si můžou vybrat dělat double degree, kdy se zaměřují na 

více degrees. Poslední možnost je ještě osobní studium se svou starou školou.“66 

První hodinou pro 3. ročník je od 9:00 trénink klasického tance.  

 

Všechny ročníky mají každý den trénink klasického tance (i o sobotách). Dále 

jsou v rozvrhu hodiny tance s partnerem (technika pas de deux), variace, 

repertoár (na tuto hodinu jsou většinou dívky i chlapci dohromady a učí se 

                                       
64 State-of-the-art facilities. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-
30]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/discover/facilities/  
65 Life at Upper School. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-
upper-school/ 
66 Rozhovory s Julií Petanovou (nar. 1998) se uskutečnily písemnou formou v květnu 
2020. 

https://www.royalballetschool.org.uk/discover/facilities/
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-upper-school/
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-upper-school/
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sborové tance), pilates a S&C (=Strength and Conditioning / Síla a kondice – 

hodina, kdy se cvičí v posilovně). 1. a 2. ročníky pak mají navíc hodiny 

choreografie, charakterního tance a moderního tance (Julie mi psala, že se na 

Upper School vyučuje Cunningham technika). V rozvrhu jsou také vyčleněné 

časy, tzv. Tutorials, kdy si mohou studenti přijít popovídat se svým pedagogem. 

Těch, kteří vyučují ‚balet‘, je na Upper School dohromady šest – tři ženy a tři 

muži. Každý z nich vede sám lekce tréninku klasického tance a variace a pak 

dohromady vyučují partnerské předměty. Například Daria Klimentová (viz. 

kapitola 4.3) ve školním roce 2019/2020 zadávala tréninky dívkám z 2. a 3. 

ročníku, spolu s kolegou pak měla na starost hodiny pas de deux pro 1. ročník a 

hodiny repertoáru 2. ročníku. Dívky z 2. ročníku také vedla v rámci scénické 

praxe a tyto studentky jsou zároveň třídou, kterou má celkově na starost.  

 

Britští studenti skládají na konci 2. ročníku státní zkoušky, tzv. A Levels. Roku 

2017 škola získala akreditaci na udělení titulu BA (Bachelor of Arts) v oboru 

Classical Ballet and Dance Performance / Klasický tanec a taneční výkon pod 

záštitou University of Roehampton.67 Studenti 3. ročníku mohou tedy ze školy, 

pokud mají splněné veškeré kredity a napíšou svou diplomovou práci, odejít už 

s vysokoškolským titulem.  

 

3.2 Školní představení 

 

Studenti obou stupňů školy mají několikrát do roka možnost vystupovat a získat 

díky tomu důležitou jevištní zkušenost.  

 

Každoročně vypomáhají v Royal Ballet s představením ‚Louskáček‘. Z celkem 

padesáti sedmi rolí tančí studenti z Royal Ballet School padesát. Dvacet pět žáků 

z White Lodge a zbytek studenti z Upper School. Dohromady se tak na 

představení podílí sedmdesát pět žáků.68 

 

                                       
67 Degree course: Classical Ballet and Dance Performance. 
In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-upper-
school/degree-course-classical-ballet-and-dance-performance/  
68 Performing in The Nutcracker. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-

30]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-
training/performance-opportunities/performing-in-the-nutcracker/  

https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-upper-school/degree-course-classical-ballet-and-dance-performance/
https://www.royalballetschool.org.uk/discover/academic-boarding/life-at-upper-school/degree-course-classical-ballet-and-dance-performance/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/performance-opportunities/performing-in-the-nutcracker/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/performance-opportunities/performing-in-the-nutcracker/
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Na konci školního roku se konají Summer Performances / Letní představení. 

Například v roce 2019 se čtyři představení konal v rámci fest ivalu Opera Holland 

Park a jedno představení, tzv. velké defilé (Obr. č. 6), se uskutečnilo na jevišti 

Royal Opera House.69 Julie mi k tomu napsala, že dvě představení v Holland Park 

jsou určena spíše pro Lower School a dvě naopak pro Upper School. 

 

Studenti také v divadelních prostorách škol prezentují svoje choreografická díla. 

Výsledky studentských prací jsou prezentovány v rámci Ursula Moreton Emerging 

Choreographer (pro 2. ročník Upper School), Kenneth Macmillan Emerging 

Choreographer (Year 10 a 11 na Lower School) a Ninette De Valois Emerging 

Choreographer (Year 7, 8 a 9 na Lower School).70 

 

3.3 Školné, stipendium, sponzoři 

 

Na Lower School vychází dohromady za školné a za ubytování se stravou za 

jednoho žáka částka 30 210 £ (cca 900 000 Kč) a na Upper School to je 34 575 £ 

(přibližně 1 000 000 Kč).71 Jelikož se jedná o ohromné obnosy, studuje většina 

žáků díky získání stipendia. Dle Julie se ptají na příjem rodičů a podle toho se 

pak určí, jak velkou finanční pomoc daný student potřebuje. 

 

Žáci z Velké Británie (a od ledna 2020 všichni, kdo na tomto území pobývali 

alespoň 2 roky) můžou získat podporu při studiu díky státnímu programu ‚Music 

and Dance Scheme‘. Pokud podporu získají, platí pouze 2 757 £ (cca 80 000 

Kč). 72  Studenti, kteří na program nemají nárok, můžou být podporováni ze 

‚Student Sponsorship and Bursary Programme‘. Tato podpora je přednostně 

určena pro studenty na Upper School a jen ve výjimkách může být udělena 

žákovi na Lower School.73  

                                       
69 Summer Performances 2019. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-
30]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-
training/performance-opportunities/summer-performances-2019/   
70 Choreography. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/choreography/   
71 Fees 2019/2020. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/information/fees/full-time-training-
fees/fees/  
72 Fees 2019/2020. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/information/fees/full-time-training-
fees/fees/  
73 Full-time training fees. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 

Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/information/fees/full-time-training-
fees/  

https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/performance-opportunities/summer-performances-2019/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/performance-opportunities/summer-performances-2019/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/choreography/
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Royal Ballet School je vzdělávací instituce, která získává finanční podporu od 

ministerstva vzdělávání (ve školním roce 2017/2018 byl podíl státních finančních 

příspěvků 46 %74).  Avšak aby mohla vykazovat stále stejně vysoké výsledky a 

standardy, je z části odkázána na pomoc od sponzorů (ve školním roce 

2017/2018 se na chodu školy sponzoři finančními dary podíleli 32 %, zbylých   

22 % platili rodiče studentů 75). Sponzorem se může stát kdokoliv. Škola má 

několik forem programů na podporu. Například ‚Přítel‘ platí roční poplatek 50 £ 

(1 500 Kč) a dostanete možnost se dvakrát do roka zúčastnit dnů otevřených 

dveří pro přátele a má přednostní právo na rezervaci lístků na představení 

školy. 76  Anebo ‚Sponzor studentů‘ (jednotlivec nebo firma) se zavazujete 

k podporování na tři roky a minimální částka je 5 000 £ (150 000 Kč) za rok. 

S touto podporou může sponzor sledovat vývoj schopností studentů, má možnost 

přijít se podívat do hodin, získat VIP lístky na představení školy, pozvánky na 

recepce pro sponzory, firmy mohou v prostorách školy uspořádat banket… 77 

Sponzoři, kteří přispívají vyššími peněžními obnosy, jsou uvedeni v brožurách 

výročních zpráv. 

 

3.4 Intensive Courses / Intenzivní kurzy 

 

Royal Ballet School nabízí pod svojí hlavičkou pravidelné intenzivní kurzy, 

kterými umožňuje studentům z Velké Británie i ze zahraničí, aby si vyzkoušeli její 

výukový systém. Kromě Londýna se konají v některých asijských zemích.78 

 Zimní kurzy – konají se v Japonsku (Tokio) a v Koreji (Soul). Jsou určeny 

pro zájemce ve věku 11-16 let a trvají tři dny. V jejich rámci je možné se 

zúčastnit přijímacího řízení na Royal Ballet School. 

 Jarní kurzy – se konají v Singapuru: třídenní kurzy pro zájemce ve věku 

10-18 let; v Hongkongu: týdenní kurzy pro věkovou kategorii 10-18 let; a 

v Londýně ve White Lodge: týdenní kurzy pro žáky ve věku 10-15 let. 

                                       
74 Tuto informaci jsem zjistila z ročenky RBS 2017/2018, která je dostupná ke stažení na 
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/ 
75 Tuto informaci jsem zjistila z ročenky RBS 2017/2018, která je dostupná ke stažení na 
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/ 
76 Become a friend. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/support/how-to-support/friends/  
77 Sponsor our students. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/support/what-your-support-can-
do/student-sponsorship/  
78 Intensive courses. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-05-30]. 

Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/intensive-
courses/  

https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/
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https://www.royalballetschool.org.uk/support/what-your-support-can-do/student-sponsorship/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/intensive-courses/
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 Letní kurzy – se pořádají pouze v Londýně, a to jak ve White Lodge (10-  

15 let), tak v Covent Garden (16-20 let). V létě 2019 se jich zúčastnilo 

584 studentů ze všech koutů světa.79 

 

Během kurzů pořádaných v Londýně funguje také Dance Teacher Observation 

Programme / Program observace pro taneční pedagogy. Je určen pro učitele 

tance, kteří se chtějí dále vzdělávat. V rámci tohoto programu se mohou účastnit 

intenzivních kurzů a sledovat pedagogy Royal Ballet School při práci.80 

 

3.4.1 White Lodge Summer Intensives / Letní intenzivní kurzy 

White Lodge 

 

Letní kurzy ve White Lodge trvají čtyři týdny. Jsou určeny pro studenty ve věku 

10-15 let, s tím že 10-13 let staří žáci se mohou zúčastnit pouze jednoho týdne a 

starší 14 let se smějí přihlásit na týdny dva. Kurzy stojí od 560 £ (16 800 Kč) do 

1650 £ (49 500 Kč).81 V roce 2018 se jich zúčastnilo 378 žáků, hlásilo se na ně 

1 880 uchazečů.82 

 

Účastníci mají zajištěné ubytovaní přímo v prostorách školy (mohou si však zvolit 

i variantu bez ubytování) a jídlo během dne. První lekcí je klasický trénink, který 

začíná v 9:00. Poslední hodina je ukončena v 17:00. Pro studenty ubytované 

v objektu je pak od 19:00 připraven večerní program. Spektrum předmětů, 

kterými během kurzů žáci projdou, je rozsáhlé. V roce 2017, kdy se kurzů 

zúčastnila studentka Taneční konzervatoře hl. m. Prahy Markéta Vomáčková, 

měli v rozvrhu kromě tréninku klasického tance lekce conditioning for dance (= 

cvičení pro tanec; na dotaz, co si pod tím mám představit, mi Markéta 

odpověděla: „To bylo takové složitější pilates, workout, hodně posilování. A 

                                       
79 Summer Intensive 2019: your response. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. 
[cit. 2020-05-30]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/2019/08/24/summer-intensive-2019-your-
response/  
80 Dance Teacher Observation programme. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. 
[cit. 2020-05-30]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-
training/dance-teacher-training/dance-teacher-observation-programme/  
81 White Lodge Summer Intensive. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-
05-30]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-
training/intensive-courses/summer-intensives/white-lodge/  
82 Tuto informaci jsem zjistila z ročenky RBS 2017/2018, která je dostupná ke stažení na 
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/ 

https://www.royalballetschool.org.uk/2019/08/24/summer-intensive-2019-your-response/
https://www.royalballetschool.org.uk/2019/08/24/summer-intensive-2019-your-response/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-training/dance-teacher-observation-programme/
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strečink na konci. Pamatuji si, že to bylo hodně těžké.“83), flamenka, pas de 

deux, moderního tance, repertoáru a špiček.84 

 

3.4.2 Covent Garden Summer Intesivies / Letní intenzivní kurzy 

Covent Garden 

  

Kurzy v Covent Garden jsou určeny pro studenty ve věku 16–20 let. Trvají čtyři 

týdny. Studenti se mohou přihlásit na prvních nebo druhých čtrnáct dní, anebo 

na celý měsíc. Ubytování si většina účastníků musí zajistit sama. Jen omezený 

počet mladých tanečníků může být umístěno v ubytovacích zařízeních školy.85 

V roce 2018 bylo na kurzy vybráno 181 studentů z 833 uchazečů.86  

 

Oba čtrnáctidenní bloky jsou tematicky na něco zaměřeny a tomu odpovídají 

lekce, které se během nich konají. První blok se nazývá Training, Technique and 

Versatility / Trénink, technika a všestrannost. V jeho rámci studenti absolvují 

tréninky klasického tance, hodiny variací, repertoáru a pas de deux, lekce 

moderního a charakterního tance. Druhý blok Artistry, Performance, Royal Ballet 

Repertoire / Umělecké kvality, představení, repertoár Royal Ballet se zaměřuje 

na jevištní praxi a probíhá v součinnosti se souborem Royal Ballet. Vyučujícími 

jsou současní nebo bývalí umělci souboru.87  

 

3.5 Associate Programme / Přidružený program 

 

Program byl založen roku 1948 Ninette de Valois. Stará se o žáky ve věkovém 

rozpětí 8-17 let, kteří mají lekce v různých tanečních studiích a školách po celé 

Velké Británii a zároveň chtějí obohatit a prohloubit své taneční dovednosti o 

systém výuky na Royal Ballet School. Lekce se konají každou sobotu po celý 

                                       
83 Rozhovory s Markétou Vomáčkovou (nar. 1999) se uskutečnily písemnou formou 
v květnu 2020. 
84 White Lodge Summer Intensive. In: Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-
05-30]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-
training/intensive-courses/summer-intensives/white-lodge/ 
85 Covent Garden Summer Intensive. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-
06-06]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-
training/intensive-courses/summer-intensives/covent-garden/ 
86 Tuto informaci jsem zjistila z ročenky RBS 2017/2018, která je dostupná ke stažení na 
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/ 
87 Covent Garden Summer Intensive. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-

06-06]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-
training/intensive-courses/summer-intensives/covent-garden/  
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školní rok (tedy od září do července), trvají 2 hodiny a 15 minut. Střediska pro 

výuku jsou v devíti městech – Londýn, Bath, Birmingham, Dundee, Eastleigh, 

Leeds, Manchester, Newcastle, Totnes. V rámci programu se vyučuje klasická 

taneční technika (dívky mohou vyzkoušet tanec na špičkách až v odpovídajícím 

věku, a teprve pokud jsou na něj po technické stránce připravené), dále národní 

a historické tance. Také se žáci podporují v přirozeném pohybu. Nedílnou 

součástí jsou i cvičení, která pro program sestavil školní fyzioterapeut.88 

 

Žáci jsou podle věku rozděleni do čtyř skupin: 

 Junior Associates (8-10) 

 Mid Associates (11-13)   

 Senior Associates (14-15) 

 Advanced Associates (16-17) 

 

Zejména u mladších dětí si škola těmito programy vychovává své budoucí žáky. 

Například v roce 2016 bylo ke studiu na White Lodge přijato 95 % dětí, které 

předtím navštěvovali program Junior Associates.89 Je to také určitá varianta pro 

rodiče, kteří zatím nechtějí poslat mladší děti k dennímu studiu na White Lodge. 

 

Kurzy stojí od 470 £ (14 100 Kč) do 720 £ (21 600 Kč) podle počtu lekcí, které 

za rok účastníci kurzů absolvují. Pokud někdo cestuje do některého z center 

z větší vzdálenosti, může si zažádat o částečné proplacení cestovních nákladů. 90 

 

3.6 Primary Steps Programme 

 

Tento státní program je určen pro žáky vybraných základních škol (primary 

schools) ve věku 7-11 let (Year 3-7). Má za úkol seznámit děti s klasickým 

tancem. Byl založen v roce 2006. Pravidelně na podzim se učitelé a žáci Year 3 

zúčastní pěti workshopů, po jejichž absolvování učitelé dostanou materiály, aby 

mohli dále podporovat taneční hodiny ve školách. Také při nich dochází k selekci 

                                       
88 Associate Programme. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-06-06]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/associate-
programme/  
89 Associate Programme. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-06-06]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/associate-
programme/  
90 Associate Fees. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-06-06]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/information/fees/associates/  
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nadaných dětí, které by jinak z různých důvodů neměli možnost docházet na 

taneční hodiny. Ty pak mají až do věku 11 let pravidelné týdenní lekce. 91 

                                       
91 Primary schools partnerships. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-06-
06]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/participate/primary-schools/  

https://www.royalballetschool.org.uk/participate/primary-schools/
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4 Programy pro pedagogy 

 

Royal ballet School nabízí pod svojí hlavičkou několik programů pro učitele a pro 

budoucí pedagogy. Vedle už zmiňovaného Dance Teacher Observation 

Programme / Programu observace pro taneční pedagogy to jsou série Inspire / 

Inspirovat a Inspire to Be / Být inspirován a zejména kurz Diploma of Dance 

Teaching / Diplom taneční výuky.  

 

4.1 Série Inspire / Inspiovat a Inspire To Be / Být inspirován 

 

Jedná se o program navržený pro učitele klasické taneční techniky. Má za úkol 

rozvinout jejich vědomosti a nabídnout nové ideje pro jejich práci. První série 

Inspire obsahuje šest jednodenních seminářů, navazující série Inspire To Be se 

skládá ze čtyř jednodenních workshopů. Každý ze seminářů se zaměřuje na 

určité téma.92 

Série Inspire: 

1. Základy klasického baletu 

2. Rozbor prvků – cvičení u tyče 

3. Rozbor prvků – cvičení na volnosti 

4. Rozbor prvků – allegro 

5. Rozbor prvků – cvičení na špičkách 

6. Dobrá učitelská praxe 

Série Inspire To Be: 

1. Entrée – První dětské kroky při klasickém tanci 

2. Leçon – Tyč a dál za ní 

3. Assemblé – Splynutí s technikou, uměleckou kvalitou a muzikálností 

4. Divertissement – Přizpůsobení se potřebám dívek a chlapců 

 

První série se skládá z teoretické a praktické části, při druhé sérii jde o 

prohloubení vědomostí, kterých se účastníkům dostalo v sérii Inspire, a je více 

praktická. Na semináře Inspire To Be se mohou pedagogové po přihlášení 

dostavit se svým studentem. Účastníci tak mají možnost pozorovat aplikaci 

získaných informací přímo na studentech. Pokud absolvují všechny semináře 

                                       
92 Inspire. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-06-06]. Dostupné z: 

https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-
training/inspire/  
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z jedné série, dostanou certifikát o absolvování tohoto kurzu.93 Cena jednoho 

kurzu je 115 £ (3 450 Kč). 

 

4.2 Diploma of Dance Teaching / Diplom taneční výuky 

  

Jedná se o dvouletý kurz, po jehož absolvování účastníci získají diplom, který jim 

umožňuje prokázat, že mají dostatečné vzdělání k výuce klasické taneční 

techniky. Výuka se koná v prostorách Upper School v Covent Garden, s tím že do 

White Lodge se někdy dochází na praxe. Probíhá v pátky, příležitostně i o 

sobotách a nedělích a výjimečně i během dalších všedních dnů (to se týká 

především hospitací a praxí na škole). Účastníci absolvují při kurzu přibližně     

60 % na praktických hodinách, workshopech a přednáškách. Zbylých 40 % kurzu 

se skládá z písemných prací.94 Celý kurz stojí 8 000 £ (cca 240 000 Kč). 

 

Uchazeči jsou podle prostředí, odkud se na kurz hlásí, rozděleni do dvou sekcí:  

 

 1. Vocational training / Odborné školení 

- Sekce je určena pro profesionální tanečníky s alespoň tříletou praxí 

z renomovaného ‚baletního‘ souboru. 

 2. Education practice / Vzdělávací praxe 

- Kandidáti pro tuto sekci musí mít taneční vzdělání, nebo museli 

absolvovat vzdělávací školení na některé z uznávaných tanečních institucí, 

anebo alespoň tříletou praxi jako profesionální tanečník.95 

 

Kurz obsahuje sedm modulů:   

 

1. Teaching Classical Ballet Technique / Výuka klasické taneční techniky 

- Tento modul se zaměřuje na takový rozvoj znalostí o tréninku klasického 

tance, aby je účastníci kurzu dokázali uplatnit v různých podmínkách.  

 

                                       
93 Inspire. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-06-06]. Dostupné z: 
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-
training/inspire/  
94 Diploma of Dance Teaching. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-06-14]. 
Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-
training/diploma-of-dance-teaching/  
95 Tuto informaci jsem získala z brožury k programu dostupné na: 

https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-
training/diploma-of-dance-teaching/ 

https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-training/inspire/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-training/inspire/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-training/diploma-of-dance-teaching/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-training/diploma-of-dance-teaching/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-training/diploma-of-dance-teaching/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-training/diploma-of-dance-teaching/


27 

 

2. Work Place Context / Souvislost s místem pro práci  

- Modul se zaměřuje na poskytnutí znalostí praktických a legislativních 

požadavků při práci v různých tanečních a vzdělávacích institucích, např. 

školách, komunitních centrech.  

3.  Reflective Practice / Zpětná praxe   

- Tento modul se zaměřuje na zpětnou vazbu poskytovanou účastníkům 

kurzu. Nabízí jim pozorovací a reflexní podmínky k evaluaci jejich vlastní 

pedagogické praxe. 

4. The Healthy Dancer / Zdravý tanečník 

- Modul se zaměřuje na rozvoj znalostí anatomických, fyziologických a 

vývojových zdravotních problému týkajících se trénování klasického tance. 

5. Education Practice / Výuková praxe 

- Tento modul nabízí účastníkům kurzu vědomosti o teorii vzdělávání a 

praxe, aby byli schopni učit v různých podmínkách. 

6. Psychology and Child Development / Psychologie a vývoj dítěte 

- Modul nabízí vhled do psychologie a vývoje dítěte. A využití získaných 

informací při různých situacích. 

7. a. Teaching Classical Ballet in Vocational Settings / Výuka klasické taneční 

techniky v rámci odborného prostředí 

     - Tento modul poskytuje účastníkům rozvoj znalostí o klasické taneční 

technice, které pak mohou uplatnit při učení v odborném sektoru. 

b. Teaching Classical Ballet in Education Settings / Výuka klasické taneční 

techniky v rámci vzdělávacího prostředí 

-  Modul nabízí účastníkům rozvoj znalostí o baletu ve školství a rozvinutí 

potřebných dovedností pro učení ve vzdělávacím a komunálním 

prostředí.96 

 

  

                                       
96 Tyto informace jsem získala z brožury k programu dostupné na: 

https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/dance-teacher-
training/diploma-of-dance-teaching/ 
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4.3 Daria Klimentová  

 

Česká tanečnice, fotografka a pedagožka, která vystudovala program pro 

budoucí pedagogy na Royal Ballet School a v současné době na ní vyučuje. 

 

4.3.1 Dětství 

 

Daria Klimentová (Obr. č. 7) se narodila 23. června 1971. Rodina Klimentova 

(matka Ludmila, otec Zdeněk, bratr Radomír a malá Darinka) žila v bytě 

v Horních Počernicích. Daria byla tiché a klidné dítě. Kousek od nich bydlela 

v domě babička Ludmila, na kterou Daria ráda vzpomíná: „Během svého dětství 

jsem s ní strávila spoustu času. 97  Babička Ludmila měla dům s nádhernou 

zahradou a navštěvovat ji byl pro mě ráj.“98 

 

V pěti letech začala trénovat sportovní gymnastiku. Jelikož byla velmi šikovná, 

rozhodlo se, že se připojí na tréninky k Československému gymnastickému týmu. 

To se psal rok 1977.99 Až do svých deseti let trénovala každý všední den čtyři 

hodiny. Zde se také poprvé setkala s baletními lekcemi. Hodiny vedla bývalá 

tanečnice paní Cézarová a na její popud zkusila Daria přijímací zkoušky na 

taneční konzervatoř. „Paní Cézarová přesvědčila maminku, že mám talent…“100 

Jelikož už bylo po řádném termínu přijímacího řízení, konala se pro Dariu 

individuální zkouška. Tou úspěšně prošla a i přes určité peripetie s doložením 

lékařského potvrzení začala roku 1981 nová kapitola jejího života.101 

 

4.3.2 Konzervatoř 

 

Ze začátku bylo pro ni těžké zapadnout a najít si kamarády. Nastoupila o tři 

týdny později než její spolužáci a některé taneční zvyklosti pro ni byly 

                                       
97 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 8 
98 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 13 
99 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 21 
100 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 34 
101 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 36 
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novinkou.102 I přes to všechno a díky své gymnastické průpravě se brzo stala 

nejlepší ve třídě. 103  Celých osm let měla na trénink klasického tance Olgu 

Páskovou, o které napsala, že pro ni byla jako druhá matka.104 „Milovala jsem ji, 

a byla to právě její výuka, která dala pevné základy pro mou kariéru…“105 Během 

školních let se zúčastnila několika soutěží. V 16 letech vyhrála stříbrnou medalii 

na Celostátní baletní soutěži v Brně, v roce 1988 byla finalistkou soutěže ve 

Varně a roku 1989 vyhrála cenu pařížské Taneční nadace na soutěži Lausanne-

Tokio. 106  I přes krušné začátky si nakonec se svými spolužáky porozuměla. 

„Jednou z nejhezčích věcí při těchto soutěžích bylo, jak mě podporovali mí 

spolužáci, i když to znamenalo, že učitelé ve škole se více zaměřovali jen na 

mě.“107 

 

4.3.3 Národní divadlo Praha 

 

Roku 1989 absolvovala v roli Aurory z baletu Spící krasavice a nastoupila jako 

členka sboru do souboru baletu Národního divadla v Praze. Byla to její první 

zkušenost se sborovými tanci. „Neměla jsem žádnou zkušenost se sborovými 

tanci a nemám pochyb, že je o dost těžší být členkou souboru než první 

sólistkou.“108 Ve své knize píše, že je pro ni bylo vždy velmi stresující, muset při 

tancování myslet ještě na to, aby byla stejně s ostatními tanečnicemi. Naštěstí 

pro ni došlo v roce 1990 k výměně šéfa baletu ND. Jiřího Němečka na postu 

vystřídal Vlastimil Harapes a udělal na tu dobu neobvyklou věc – mladou Dariu 

povýšil. „Harapes chtěl zatřást základy souboru a změnit věci, takže to i pro něj 

byla velká věc, když jmenoval 18letou dívku sólistkou.“ 109  První velkou rolí, 

kterou Daria tancovala, byla opět Aurora ve Spící krasavici. Neobvyklé také bylo, 

že ji obsadili do nově vytvářeného baletu. „Na začátku mé druhé sezóny v Praze 

                                       
102 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 40 
103 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 41 
104 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 44 
105 KLIMENTOVÁ, Daria a Graham WATTS. Agony and Ecstasy: My Life in Dance. London: 
Metro Publishing, 2013. s. 45 
106 Daria Klimentová. Http://archiv.narodni-divadlo.cz/ [online]. [cit. 2020-06-14]. 
Dostupné z: http://archiv.narodni-divadlo.cz/umelec/827  
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se odehrálo velké drama, jelikož jsem byla vybrána do hlavní role Margarity 

v nově vzniklém baletu Dáma s kaméliemi, který se měl natáčet pro Českou 

televizi.“ 110  Během této sezóny vytvořila stabilní pár s dalším mladým 

tanečníkem v souboru Stanislavem Fečem. 111  Pod svá ochranná křídla ji vzal 

manželský pár a také její bývalí pedagogové z taneční konzervatoře Jaroslav a 

Kateřina Slavičtí – Kateřina ji, dalo by se říci, adoptovala jako dceru. „Ze začátku 

mi věnovaná pozornost nevadila, ale postupně jsem cítila, že nemám žádnou 

nezávislost. Všechno bylo za mě kontrolováno… Tato klaustrofobie, ten pocit, že 

nemohu kontrolovat svůj vlastní život, se stal jedním z hlavních důvodů, proč 

jsem se rozhodla opustit Českou republiku.“112  

 

4.3.4 Afrika 

 

V roce 1991 vyhrála Daria zlatou medalii na soutěži v Pretorii v Jihoafrické 

republice a o Vánocích toho roku hostovala v přestavení ‚Louskáček‘ v souboru 

Kapského Města CAPAB Kruik Ballet. Šéfka tohoto souboru Veronica Paper jí pak 

nabídla na další sezónu angažmá.113 Daria nejdříve váhala. Neuměla pořádně 

anglicky a Kapské Město bylo přece jen od domova daleko. Nakonec se však 

rozhodla, že nabídku přijme. Rozhodování jí usnadnilo i to, že její dobrý kamarád 

Ondřej Rudčenko, korepetitor z Národního divadla, se přihlásil na místo pianisty 

souboru a byl přijat. „Když jsem zjistila, že Ondřej pojede se mnou, všechny 

kousky do sebe najednou zapadly.“114 V Kapském Městě strávila jednu sezónu. 

Původně se měla po roce v cizině vrátit zpět do Národního divadla v Praze. Cítila 

ale, že by to pro ni nebyla dobrá cesta, a tak poslala video představení ‚Dáma 

s kaméliemi‘ do různých evropských souborů. Na jeho základě jí místo nabídla 

Galina Samsova, v té době ředitelka Scottish Ballet / Skotského baletu.115 
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4.3.5 Skotsko 

 

Scottish Ballet sídlí ve městě Glasgow. Když Daria přijela, nevěřila, že vydrží ve 

Skotsku tak dlouho. Ve své knize píše: „Ó můj bože, co tu dělám? Opravdu tu 

mají baletní soubor?“116 Nakonec tam vydržela, i přestože si nikdy nezvykla na 

studené skotské počasí, tři roky. Naopak ji velmi uchvátila příroda a taky vřelost 

místních lidí. „Ačkoliv byl můj první instinkt, že ve Skotsku nemohu zůstat 

dlouho, lidé a země mě tak velmi zasáhli, že mi trvalo tři roky, než jsem 

odjela.“117 Soubor byl střední velikosti (cca padesát pět až šedesát tanečníků) a 

na repertoáru měl klasické tituly. Daria z tohoto období velmi ráda vzpomíná na 

práci s baletním mistrem Belgičanem Danielem Jobem. „Poprvé se našel někdo, 

kdo mi radil, jak tancovat, aby to sedlo mému tělu a to mi pomohlo, se hodně 

zlepšit.“118 

 

4.3.6 Anglie 

 

Po třech letech se rozhodla, že je načase opustit Skotsko. Srdce ji táhlo do 

Londýna, a tak vyzkoušela konkurzy do dvou největších souborů v městě – do 

Royal Ballet a do English National Ballet / Anglický národní balet. V prvně 

jmenovaném ji přijali, ale nabídli jí pouze pozici sólistky. Jelikož už pět let byla 

v pozici ‚principal dancer‘, nabídku odmítla. „Někomu by to mohlo přijít divné, 

jelikož se jedná o jeden z předních světových souborů. Ale já už se jednoduše 

nechtěla několik dalších let znovu snažit na pozici principal dancer dostat.“119 

Posléze udělala konkurz do souboru English National Ballet, který v té době vedl 

Brit Derek Deane. Daria ho ve své knize popisuje jako výbušného panovačného 

člověka, který měl na své tanečníky vysoké nároky a který byl na své okolí velmi 

nepříjemný. „Chtěla jsem do ENB, protože jsem tušila, že mě Derek donutí 

pracovat, jen jsem netušila, co to bude doopravdy znamenat.“120 
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V souboru English National Ballet začala pracovat v září 1996 a setrvala v něm 

do konce své taneční kariéry. Tu ukončila v červnu 2014, kdy se rozloučila 

s divadelními prkny představením Romeo a Julie na scéně Royal Albert Hall.121 To 

znamená, že jako principal dancer v English National Ballet působila 

neuvěřitelných osmnáct sezón. Zažila tři změny ve vedení souboru. Derek Deane 

musel kvůli nařčení z obtěžování člena sboru místo opustit. 122  Na postu ho 

vystřídal Švéd Matz Skoog, který měl úplně opačnou povahu oproti předešlému 

šéfovi. „…bylo to přechod z jednoho extrému do druhého. Derek byl hlasitý a 

vždy podrážděný, Mark byl tichý a rezervovaný.“123 Po pěti sezónách se do čela 

souboru dostal Kanaďan Wayne Eagling a toho v sezóně 2012/2013 vystřídala 

Španělka Tamara Rojo.  

 

4.3.7 Osobní život 

 

Během jejího prvního roku v Londýně zasáhla Dariu smrt jejího otce. 4. října 

1996 podlehl Zdeněk Kliment rakovině plic, která se rozšířila i do ostatních 

orgánů. 124  Na jednom ze zájezdů souboru se seznámila se svým budoucím 

manželem, světelným designérem, který v divadle pracoval, Ianem Comerem 

Daria mu však neřekne jinak než jeho přezdívkou ‚Muppet‘. „Nikdy jsem svému 

manželovi neříkala jeho jménem, které zní Ian. Od prvního dne to byl pro mě 

Muppet.“125  Brali se 23. června126 1999 a další rok se jim 6. listopadu narodila 

dcera Sabina.127 Daria chodila na tréninky po celou dobu svého těhotenství a do 

tanečního studia se vrátila už týden po porodu.128 Všechno toto zvládla i díky 

pomoci své matky Ludmily, která s nimi začala po narození vnučky bydlet.129 
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Daria se ráda věnuje fotografování. Nafotila několik kalendářů pro English 

National Ballet a měla několik výstav svých fotografií, jak v České republice, tak 

v Anglii.130 

 

Český režisér a kameraman Martin Kubala o ní natočil několik dokumentárních 

filmů: Daria Klimentová, po světě na špičkách (2006), Daria Klimentová – Život 

v tanci (2013) a také televizní seriál Taneční příběhy Darii Klimentové (2017).131 

 

4.3.8 Taneční partneři 

 

Za celou svou taneční kariéru tančila se sedmdesáti pěti tanečními partnery.132 

Nejdéle spolupracovala s ruským tanečníkem Dmitry Gruzdyevem, jejich 

partnerství však nebylo moc idylické. „Dohromady jsme spolu, Dima a já, 

tancovali dvanáct let a je to jediné období mé taneční kariéry, ze kterého mám 

přetrvávající pocit lítosti. K vytvoření vztahu je zapotřebí dvou a je mi jasné, že 

zejména v pozdějším období jsem se už přestala snažit, aby to fungovalo.“133 

Ráda naopak vzpomíná na krátké období, kdy tancovala se Švédem Janem-

Erikem Wikströmem. Na rozdíl od Dmitryho („Dima vždy vinil dívku, pokud se 

něco nedařilo.“134) se totiž vždy snažil vyhovět přání své partnerky. „Snažil se, 

aby to fungovalo, a já se díky tomu, že se ke mně hezky choval, cítila 

šťastná.“135 Jejím dalším oblíbeným partnerem byl německý tanečník Friedemann 

Vogel, který v souboru English National Ballet pravidelně hostoval. Tancovali 

spolu například ústřední dvojici v baletu ‚Manon‘. „MacMillanova Manon, kterou 

jsem s Fredemannem Vogelem tancovala, patří bezesporu k mým 

nejoblíbenějším baletům.“136 Nejdůležitějším partnerem se však ke sklonku její 

kariéry stal o devatenáct let mladší Rus Vadim Muntagirov. Začátky jejich 

spolupráce byly vlažnější zejména z toho důvodu, že byl Vadim čerstvým 
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absolventem Royal Ballet School a před dlouholetou principal dancer souboru měl 

ostych. „Mnohem později, když se z nás stali přátelé, mi Vadim pověděl, že se 

velmi styděl se mnou tancovat.“137 Nakonec se jejich vztah natolik vyvinul, že 

Daria litovala, že svého ideálního tanečního partnera potkala až na prahu svých 

čtyřicátých narozenin. „Je mi jasné, že pokud by nás osud v roce 2009 

s Vadimem nespojil, tak bych v roce 2013 stále netancovala. Dozajisté bych už 

odešla do důchodu.“138 

 

I když pro ni nikdy nebyl tanečním partnerem, je důležité zmínit jejího 

dlouholetého kamaráda, baletního mistra English National Ballet Davida Walla. 

„… mé první roky v English National Ballet byly i přes to všechno šťastné a tím 

hlavním důvodem bylo, že jsem si vybudovala krásný vztah s Davidem Wallem, 

který byl úžasným učitelem a neuvěřitelně podporujícím mentorem.“139 

 

4.3.9 Daria Klimentová – pedagog  

 

Od roku 2003 pořádá Daria se svým manželem v Praze pravidelné kurzy pro 

mladé studenty z celého světa – International Ballet Masterclasses. V prostorách 

baletu Národního divadla se konají už sedmnáct let a vystřídalo se na nich za tu 

dobu na pozicích pedagogů mnoho významných tanečníků z celého světa.140  

 

V roce 2012 začala studovat na Royal Ballet School program pro budoucí 

pedagogy, který se v té době nazýval Professional Dancers Teacher Course / 

Učitelský kurz pro profesionální tanečníky. Absolvovala ho v roce 2014. Tento rok 

byl pro ni zlomový. Ukončila v něm aktivní kariéru profesionální tanečnice a hned 

od září se stala novou členkou pedagogického sboru na Upper School. O svých 

začátcích na škole řekla: „Začala jsem učit na podzim 2014 a s odstupem mohu 

naplno říci, že ten první rok byl velký šok. Pravidelně jednou měsíčně jsem chtěla 

dávat výpověď, říkala jsem si, že to tak nejde dál. Teď už si začínám zvykat a 

učení mě baví čím dál víc. Je totiž něco úplně jiného, když máte učit pouze občas 

nebo jen půl dne, vůbec se to nedá srovnávat s tím, když učíte od rána do 
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večera. Jako tanečnice jste celý den ve svém světě, jste svým způsobem 

sobecká, celý den mlčíte a pracujete na sobě. V roli pedagoga je to úplně 

naopak. Už to není jen o vás. Neberete, ale musíte dávat.“141 

 

Julie Petánová má už druhým rokem Dariu za svou pedagožku (Obr. č. 8), a když 

jsem se jí zeptala, jaká Daria je, dostalo se mi odpovědi: „Je pro nás všechny 

úžasnou oporou, protože je velice kamarádská. Nebojíme se si s ní popovídat. To 

u baletních učitelů nebývá tak obvyklé.“ 

 

  

                                       
141 MUCKOVÁ, Johana. Daria Klimentová: Myslela jsem, že skončit bude jednoduché. Byl 
to ale velký šok. Operaplus.cz [online]. [cit. 2020-06-21]. Dostupné z: 

https://operaplus.cz/daria-klimentova-myslela-ze-skoncit-bude-jednoduche-velky-
sok/?pa=1  

https://operaplus.cz/daria-klimentova-myslela-ze-skoncit-bude-jednoduche-velky-sok/?pa=1
https://operaplus.cz/daria-klimentova-myslela-ze-skoncit-bude-jednoduche-velky-sok/?pa=1
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5 Zdravý tanečník 

 

V současné době se do popředí v tanečním světě dostává otázka, jak správně 

připravit tanečníkovo tělo a mysl na výkon tak náročné profese. Soustředit se na 

výchovu zdravého tanečníka už na škole je velmi podstatné. V Royal Ballet 

School pět let funguje Healthy Dancer Programme a škola tím jasně ukazuje, že 

si uvědomuje důležitost tohoto tématu. V této kapitole chci Healthy Dancer 

Program představit. V České republice se toto téma také začíná pomalu rozvíjet. 

Dále v kapitole tedy hodlám ukázat, jak k tomuto tématu staví některé české 

instituce. Nejvíce se však chci zamyslet nad tím, jak mám k tématu přistupovat 

já jako pedagog a čím se mohu inspirovat z vypracovaného programu Zdravý 

tanečník na Royal Ballet School. 

 

5.1 Healthy Dancer Programme / Program zdravý tanečník v Royal 

Ballet School 

 

Healthy Dancer Programme začal fungovat na Royal Ballet School v září 2015. 

Tým odborníků se stará, aby se studenti stali zdravými, silnými a odolnými 

tanečníky. V rámci programu se studenti učí pracovat se svým tělem a myslí. 

Poznávají, jak tělo a mysl fungují a učí se o ně správně starat. Učí se, co mají 

udělat pro to, aby tělo bylo silné a vydrželo fyzickou zátěž, která s tancem 

souvisí. K tomu jim pomáhají i speciální přístroje a programy, které byly 

vyvinuty, aby zaznamenávaly vývoj jejich schopností. Nasbíraná data se pak 

vyhodnocují a student tak může sledovat svůj progres. Například tzv. Forcedesk 

zaznamenává sílu odrazu a dopadu skoku.142  

 

Tým, který program zajišťuje, se skládá dohromady z dvaceti vyškolených 

odborníků: 

 fyzioterapeutů  

 sportovních lékařů 

 sportovních vědců 

 pilates instruktorů 

 školních sester 

                                       
142 Tyto informace jsem zjistila z ročenky RBS 2016/2017, která je dostupná ke stažení 

na https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-
reports/ 

https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/
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 odborníků na výživu 

 školních poradců, kteří se zaměřují na mentální zdraví 

 trenérů pro hodiny v posilovně 

 speciálních instruktorů, kteří se soustředí na rehabilitaci v baletu – jak 

správně provádět prvky při možnostech těla daného tanečníka 

Část z nich má na starost žáky z Lower School a část se stará o studenty na 

Upper School.143  

 

Funguje i úzká spolupráce s tanečními pedagogy. Daria se v rozhovoru (Příloha č. 

1) zmiňuje: „Každý týden se scházíme na dvě hodiny se zdravotním týmem a 

diskutujeme o každém studentovi.“  

 

Julie Petanová mi k programu napsala: „Loňský rok se mi, kvůli mému zranění 

velmi věnovali. Měla jsem velké problémy s holenní kostí. Dvakrát týdně jsem 

chodila na soukromé lekce pilates, kde jsem pracovala hlavně na předcházení 

úrazů. (Lekce mám stále.) Také jsem hodně pracovala s naším specialistou na  

Ballet Rehabilitation – to jsou soukromé hodiny, při kterých děláme cviky pomalu 

a soustředíme se na správnou techniku provádění jednotlivých prvků. Mým 

problémem bylo, že jsem nedržela klenbu a při relevé jsem zatěžovala palcové 

klouby.“ 

 

Celý tento program je pro školu velmi náročný z finančního hlediska. V průměru 

vychází na 3 000 £ (90 000 Kč) na rok za jednoho studenta.144 Když si vezmeme, 

že ve školním roce 2016 / 2017 studovalo na Lower School sto třicet šest a na 

Upper School osmdesát sedm studentů,145 dostaneme výslednou roční částku za 

všechny studenty 669 000 £ (20 070 000 Kč). 

 

 

 

                                       
143 Tyto informace jsem zjistila z ročenky RBS 2016/2017, která je dostupná ke stažení 
na https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-
reports/ 
144 Healthy Dancer Programme. Www.royalballetschool.org.uk [online]. [cit. 2020-06-
21]. Dostupné z: https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/healthy-
dancer-programme/  
145 Tyto informace jsem zjistila z ročenky RBS 2016/2017, která je dostupná ke stažení 

na https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-
reports/ 

https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/healthy-dancer-programme/
https://www.royalballetschool.org.uk/train/dancer-training/healthy-dancer-programme/
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/
https://www.royalballetschool.org.uk/information/the-royal-ballet-school-annual-reports/
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5.2 Zdravý tanečník v českém tanečním prostředí  

 

Zdraví tanečníků, a to jak ve fyzické tak i psychické rovině, se nyní dostává do 

popředí české taneční veřejnosti. Dokladem toho jsou například články, které 

v červnu 2020 vyšli v elektronickém periodiku Operaplus (Tančete bezpečně I. 

Úrazy profesionálních tanečníků – diagnostika146 a Tančete bezpečně II. Úrazy 

profesionálních tanečníků, příčiny a prevence147). S tím jak se zvyšují fyzické 

nároky na tanečníky, je potřeba znalosti lidského těla stále důležitější proto, aby 

mohl tanečník dosáhnout co nejlepších výkonů, aby se této profesi mohl věnovat 

co nejdéle, aby mu jeho tělo sloužilo a nikoliv aby mu stálo v cestě při 

dosahování vytyčených profesních cílů. Stejně tak psychické zdraví je pro 

tanečníka nesmírně potřebné. 

 

Jak tedy vypadá situace v České republice? Zvolila jsem si tři instituce v Praze, u 

kterých jsem se zaměřila na jejich přístup k tématu zdravý tanečník. 

 

- Soubor baletu Národního divadla v Praze 

V souboru baletu Národního divadla je vidět rostoucí pozitivní přístup k řešení 

otázky zdraví tanečníka. Členové souboru mají k dispozici saunu, maséra, 

fyzioterapeuty, posilovnu a nyní si také můžou domluvit lekci cvičení 

Gyrotonic s členkou souboru Ayou Watanabe (Aya absolvovala zatím první 

certifikační školení Gyrotonic). Dále mívají lekce pilates, které vede bývalá 

sólistka Ivanka Rada Illyenko, a také kruhové tréninky. Pokud se jim stane 

nějaký úraz, jsou posléze posíláni na rehabilitace do Centra pohybové 

medicíny Pavla Koláře. 

 

- Katedra tance na HAMU  

Na katedře tance na HAMU je téma zdravý tanečník bráno velmi vážně. 

Studenti pedagogiky mají ve svých studijních plánech v bakalářském 

programu hodiny Taneční medicíny, které vede Sára Puchowská, a 

Kineziologie pod vedením Jiřího Čumpelíka. A i v některých dalších 

předmětech se seznamují s fungováním těla a s jeho možnostmi. Studenti, 

                                       
146 Článek Pavla Drbala z 13. 6. 2020 dostupný z:  https://operaplus.cz/mudr-pavel-
drbal-tancete-bezpecne-i-urazy-profesionalnich-tanecniku-diagnostika/ 
147  Článek Hany Polanské Turečkové z 21. 6. 2020 dostupný z: 

https://operaplus.cz/hana-tureckova-tancete-bezpecne-ii-urazy-profesionalnich-
tanecniku-priciny-a-prevence/ 

https://operaplus.cz/mudr-pavel-drbal-tancete-bezpecne-i-urazy-profesionalnich-tanecniku-diagnostika/
https://operaplus.cz/mudr-pavel-drbal-tancete-bezpecne-i-urazy-profesionalnich-tanecniku-diagnostika/
https://operaplus.cz/hana-tureckova-tancete-bezpecne-ii-urazy-profesionalnich-tanecniku-priciny-a-prevence/
https://operaplus.cz/hana-tureckova-tancete-bezpecne-ii-urazy-profesionalnich-tanecniku-priciny-a-prevence/
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kteří studují obor pedagogika tance anebo ti, kteří si chtějí udělat 

pedagogické minimum, mají předmět pedagogická psychologie. Škola také 

nabízí v rámci volitelných předmětů lekce pilates (vyučuje je Ranata 

Sabongui), plavání, jógy… Dále je pro studenty HAMU po domluvě k dispozici 

fyzioterapeutka. 

 

- Taneční konzervatoř hl. m. Prahy 

Taneční konzervatoř má ve svých učebních osnovách hodiny anatomie 

(Bohužel jsem se však už několikrát doslechla, že se probírá anatomie obecně 

a často se na pohybový aparát, který je pro tanečníky vlastně jediný 

potřebný, ani nedostane.) Ve škole je některé dny k dispozici masér a cca rok 

a půl ve škole sídlí i fyzioterapeutka. Sezení u ní si však studenti musí platit 

sami (cena je však nižší než standardně). Dále je ve škole menší posilovna – 

bohužel však nikdo žákům nepředvede, jak na strojích cvičit (posilování pak, 

pokud se neprovádí správně, může být spíše kontraproduktivní). 

 

V další části kapitoly porovnám situaci na Royal Ballet School a Taneční 

konzervatoři hl. m. Prahy podrobněji. Taneční konzervatoř jsem si vybrala, 

protože jsem ji sama vystudovala a díky možnostem hospitací jsem mohla vidět 

současnou podobu školy. Z porovnání jakým způsobem přistupují k otázce zdraví 

tanečníka a povědomí tanečníka o fungování jeho těla na Royal Ballet School 

s přístupem na Taneční konzervatoři hl. m. Prahy je bohužel vidět, že jsou 

v Británii ve velkém náskoku. 

 

5.3 Můj pedagogický názor na téma zdravý tanečník 

 

Téma budu posuzovat jako pedagog klasické taneční techniky. Tento systém má 

svá specifika a jasně daná pravidla. Postavení těla, rukou a nohou jsou už po 

staletí daná. Avšak trendem poslední doby je tato pravidla posouvat na vyšší 

stupeň (zvedat nohy výše, skákat výše…). Bohužel z fyziologického hlediska jsou 

dnešní nároky na klasického tanečníka předimenzované. A hlavně se podle mého 

názoru v rámci výuky na konzervatoři stále více dbá na kvantitu pohybu, nikoliv 

na jeho kvalitu. Děti se v prvních ročnících sice učí prvky pomalu, ale myslím, že 

často vlastně nevědí proč a kvůli čemu tyto cviky provádějí. Vše provádějí spíše 

mechanicky, bez hlubšího porozumění. Také jsem toho názoru, že u některých 

prvků je příliš pomalé provádění spíše kontraproduktivní (např. při battement 
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relevé lent, u skoků). Když pak dochází k postupnému ztěžování látky, začnou 

studenti cviky provádět špatnými svalovými skupinami a dochází k přetěžování 

určitých partií. To vede k tomu, že mladí tanečníci už od školních let řeší závažné 

úrazy a chronické problémy. (Mohu mluvit z vlastní zkušenosti, protože se už od 

svých 15 let potýkám s chronickým zánětem Achillovy šlachy.) Tyto problémy je 

pak provází celou taneční kariéru a často jsou důvodem, proč s tancem na 

profesionální úrovni skončí v celkem nízkém věku.  

 

Další problém vidím v tom, že je mladým tanečníkům málo vysvětleno, jak je 

důležitá regenerace těla. A jak je důležité důsledné rozcvičení před výkonem. 

V mládí se totiž tělo chová jinak a student má pocit, že se na rozcvičení a 

regeneraci nepotřebuje tolik soustředit. Proto je zapotřebí u studentů vypěstovat 

správné návyky. Bohužel v rámci výuky na konzervatořích je těžké vymezit 

dostatek času, aby tomu tak mohlo být. Osnovy jsou totiž přeplněné a školní 

hodiny a přestávky natahovat nejdou. Studenti tak nemají vlastně čas a ani 

prostor na to nejdůležitější – tolik potřebnou péči o své tělo. 

 

V dnešní době existuje mnoho různých kompenzačních cvičení a systémů, které 

mohou tanečníkovi pomoci pochopit, jak funguje jeho tělo. A pomohou mu 

vyvážit specifickou zátěž na pohybový aparát, která s klasickou taneční technikou 

souvisí. Vedle toho potřebují své tělo posílit a zpevnit a získat potřebnou kondici. 

Nejčastěji tanečníci volí pilates, jógu a cviky, které dostanou při návštěvě 

fyzioterapeuta, a také chození do posilovny. Důležitým úkolem pro pedagogy je 

s těmito možnostmi studenty seznámit. Já sama mám o nich určité povědomí, 

avšak nikdy jsem si nedělala žádné kurzy, které by mě k učení kompenzačních a 

jiných cvičení opravňovaly. Avšak vím, že existují, a je potřebné studenty navést 

k jejich vyzkoušení a eventuelně jim poradit, kam mohou zajít kurzy vyzkoušet, 

kde jim nejlépe pomohou s osvojením prvků z cvičebních systémů. Pozitivní je, 

že mnoho tanečníků, kteří ukončili svou aktivní taneční kariéru, se začalo 

kompenzačním cvičením věnovat a studovat je. Studenti tedy mají možnost 

chodit na kurzy k instruktorovi, který bude rozumět jejich potřebám a 

požadavkům a specifickým problémům, které se při studiu klasické taneční 

techniky objevují. V tomto vidím velikou výhodu, které se dostává studentům na 

Royal Ballet School. Za prvé zaměstnanci Healthy Dancer Programme jsou 

vyškolení odborníci, kteří se věnují dlouhodobě specifickým potřebám tanečníků. 
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A za druhé studenti mají lekce (např. Pilates) přímo v rozvrhu, a nemusí tak 

hledat čas, kdy nějaký kurz navštívit.  

 

Úkolem pro mě jako pedagoga je ve studentech vypěstovat povědomí o jejich 

těle. O tom, jak funguje a jak s ním mají nejlépe zacházet, aby jim co nejlépe 

sloužilo a co nejdéle vydrželo. Tělo je jejich nástroj a tak, jako se hudebník musí 

starat o svůj instrument, musí se stejně tanečník starat o ten svůj. Je důležité, 

aby student vnímal své limity a omezení s nimi spojené a naučil se jak s nimi 

pracovat. Zároveň musí umět najít své kladné stránky a ty dále správně rozvíjet. 

V mé pedagogické praxi se snažím brát v potaz individuální potřeby a specifika 

fyziologických odlišností každého studenta. Každé tělo je jinak vystavěné a 

narostlé a tak to, co funguje u jednoho, nemusí platit u studenta druhého. Podle 

mého názoru je úkolem pedagoga dovést studenta k cíli. Ale cesta, po které se 

dá k cíli dojít, není pro každého stejná. Pro jednoho může být hladká a pro 

druhého naopak plná zatáček a kořenů. K tomu, aby student pochopil, jak tělo 

při pohybu funguje, je důležitá znalost anatomie pohybového aparátu (kosti, 

klouby, svaly, šlachy). Já jako pedagog se v tomto směru snažím stále vzdělávat. 

Vím, že pokud sama pochopím, jak se pohyb vytváří, bude pro mě jednodušší 

tyto poznatky uplatnit při mých hodinách a předat povědomí o správném 

provádění pohybů i mým studentům.   

 

Nedostatečná znalost základních principů kineziologie vede k špatným 

pohybovým vzorcům a k následnému přetěžování určitých částí těla. To pak ústí 

do vzniku úrazů a chronických bolestí. Jaký je správný přístup k následné 

rekonvalescenci? Určitě je důležité nespěchat s návratem k řádnému tréninku 

klasické taneční techniky. Tanečníci (jak studenti, tak profesionálové) mají často 

pocit a je na ně i určitým způsobem vyvíjen tlak z okolí, že se musí co nejrychleji 

vrátit zpět do plného procesu tréninku. To je však pro jejich zdraví velice špatné. 

Tělo potřebuje na zahojení určitý čas a uspíšením tohoto procesu si často 

zadělávají na dlouhodobé problémy. Ve formě se dá udržovat různými prostředky 

(např. dříve zmíněnými kompenzačními cvičeními) a není tak jediný důvod 

léčebný proces zkrátit. Ještě podstatnější ale je najít příčinu vzniku úrazu nebo 

chronické bolesti a snažit se ji odstranit. To je, jak se říká, běh na dlouhou trať, u 

kterého je potřeba odborného dohledu. Taneční pedagog by měl studenta 

v řádné rekonvalescenci plně podpořit. Na Royal Ballet School studenti možnost 

soustředění se na nalezení problému a následný čas na jeho odstranění pod 
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odborným dohledem mají. Julie Petanová například z toho důvodu opakovala 2. 

ročník na Upper School a pracovníci z programu jí věnovali veškerou možnou 

péči, aby společně odstranili její špatné návyky. 

 

Je velmi důležité se soustředit na výchovu zdravého tanečníka i po psychické 

stránce. Studium klasické taneční techniky je velmi náročné. Studenti jsou pod 

neustálým tlakem, aby prvky prováděli správně a aby ze sebe vydali to nejlepší. 

Někdy dochází k určité frustraci, pokud se studentovi něco nedaří podle 

očekávání okolí (očekávání jeho pedagoga) a pokud se mu dostává pouze 

negativního hodnocení. Například jsem byla mnohokrát svědkem toho, jak 

pedagog prohlásil, že už nebude studentovi dokola opakovat stejnou připomínku, 

když se student stejně nesnaží nic změnit. Přitom při pohledu na studenta bylo 

jasné, že se snaží, co může. Jen prostě neví, jak daný prvek správě udělat. Jaký 

pocit to ve studentovi asi zanechá? Pocit, že i když se snaží, stejně to není dost 

dobré. Pokud něco takového zažívá pravidelně, někde hluboko to v něm zůstane 

a ponese si toto neviditelné břímě po celý život. Jsem přesvědčená, že pozitivním 

a přátelským přístupem se toho dá dosáhnout mnohem více. V pozitivní 

atmosféře se lépe pracuje a výsledky se dostaví dříve. Student totiž není ve 

stresu a tedy vnitřně zablokovaný, ale naopak otevřený novým podnětům.   

 

Samostatnou kapitolou jsou pak nároky na ideální vzhled. Klasický tanec je 

spojován s určitými fyzickými proporcemi. Pokud studenti (tedy spíše studentky) 

tyto podmínky nesplňují, často slyší, že by s tím měli něco udělat. Tato situace 

většinou nastává v období, kdy tělo zažívá velkou hormonální nerovnováhu 

v období puberty. Je proto nesmyslné, aby jim bylo řečeno, že mají snížit svou 

váhu. To často vede ke vzniku poruch příjmů potravy. Naopak tělo v tomto 

období potřebuje vyvážený přísun živin. Pokud ho totiž nemá, je vyšší možnost 

úrazu. Pedagog to má v tomto případě těžké. Zažitou normu, jak má klasický 

tanečník vypadat, totiž bohužel sám nezmění. A jelikož je jeho cílem, aby 

student získal uplatnění v profesionální sféře, musí se spolu s ním snažit najít 

takové řešení, které nepoškodí studentovo zdraví, jak fyzické tak psychické. 

Z rozhovoru s Dariou Klimentovou jsem se dozvěděla, že v Royal Ballet School 

platí, že pokud má student nižší váhu, než jakou by vzhledem ke svým proporcím 

měl mít, je mu na míru vytvořena speciální dieta (nutričními poradci z Healthy 

Dance Programme) a nemůže cvičit, dokud nepřibere. Znovu se dostávám 

k tomu, že řešení určitých problémů by nemělo být na pedagogovi, ale přímo na 
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odborníkovi, který danému problému rozumí. Já jako pedagog se jen poté budu 

řídit jeho pokyny a podporovat studenta v dosažení stanovených cílů. 

 

Healthy Dancer Programme funguje už delší dobu a ukazuje, jakým směrem by 

se měla ubírat zdravotní péče o studenty na tanečních školách. Takový program 

stojí mnoho peněz a v České republice je zatím nereálné, aby došlo k vytvoření 

něčeho podobného. Momentálně je na nás pedagozích klasické taneční techniky, 

abychom se snažili principy správného zdravého vývoje u studentů aplikovat.  
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6 Závěr 

 

Při psaní závěrečné práce o Royal Ballet School pro mě bylo zajímavé zkoumat 

historický vývoj této instituce. Zjistila jsem, jak významnou osobností pro vývoj 

baletu v Británii byla Ninette de Valois. Musela to být úžasně charizmatická žena 

a skvělá pedagožka, jejíž odkaz nebude nikdy zapomenut. Snažila se o vytvoření 

tradice britského baletu a se svou snahou uspěla. 

 

Během kapitoly o současnosti jsem si uvědomila, jak rozdílný je systém českého 

a britského školství, například v oblasti financování. V České republice se teprve 

pomalu stává trendem podporovat určité instituce a zatím si neumím představit, 

že by měl někdo zájem o sponzorování českých státních tanečních konzervatoří. 

Myslím, že u nás stále platí názor, že školství je věc státu a ten by se měl o vše 

postarat. Snad se to bude postupně měnit, aby bylo možné i českým žákům na 

konzervatořích nabízet takové možnosti (např. v oblasti péče o zdraví), které 

mají studenti na Royal Ballet School.  

 

Velmi se mi také líbí, jak v Royal Ballet School přemýšlí nad možnostmi 

nacházení nových talentů a jejich následujícím vedení. Associate Programmes už 

od začátku vychovávají tanečníky v jednotném stylu a tak, pokud žáci dále 

pokračují ve svém studiu přímo na hlavní škole, nedochází k pozdějšímu 

přeučování a odstraňování špatných návyků.  

 

Programy pro pedagogy mě velice zaujaly. Zejména série Inspire a Inspire To Be 

mi přijdou jako velmi užitečné nástavby pro už stávající učitele. Myslím si, že je 

velice důležité, aby se pedagogové tance (ať už klasického, moderního, současné 

nebo lidového) dále vzdělávali. S novými poznatky mohou přijít nové impulzy do 

výuky a pedagog tak při ní tzv. nejede stále ve stejných kolejích. Jako pedagog 

chci toto mít stále na mysli: Nepřestávat se vzdělávat a nikdy se nespokojit 

s tím, že to co znám a umím, je dostačující. 

 

Cílem mé práce bylo prozkoumání systému jedné z předních světových institucí 

zaměřující se na vzdělávání mladých talentovaných tanečníků. I když ne vše by 

bylo možné aplikovat na české prostředí, v něčem bychom se mohli z části 

inspirovat (fokus na zdravého tanečníka, jednotná metoda výuky od prvních 
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tanečních kroků až po vzdělávání pedagogů). Z dlouhodobého hlediska se totiž 

ukazuje, že aplikace takových principů velmi dobře funguje a je úspěšná.  
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Příloha č. 1 

 

Rozhovor s Dariou Klimentovou 

 

1. V RBS je systém výuky jiný než u nás. Například při partnerských 

hodinách jste na sále dva vyučující. V čem vidíte klady a v čem naopak 

zápory takového systému? Mohla byste mi napsat, jaký ročník 

momentálně vyučujete?  

 

Já na škole vyučuji 2. ročník (což je tady u nás 7. ročník) klasický tanec, 

scénickou praxi a repertoár. Pas de deux vyučuji 1. ročník (u nás 6. ročník) a 3. 

ročník (u nás 8. ročník) mám na klasický tanec. Mám to smíchané, ale můj hlavní 

ročník je ten druhý, s těmito studenty řeším různé problémy, prostě za ně 

zodpovídám. Podle mého názoru je důležité mít při pas de deux ženu, která 

vyučuje dívky, jak držet tělo, jak držet ruce, jak partnerovi pomáhat, prostě 

techniku, není to jenom na klucích, jak je zvedají a jak je drží, je to stejně 

důležité pro dívky a nejlépe to předá pedagog žena. To samé v repertoáru, já se 

naučím dívčí kroky a kolega se naučí chlapecké kroky a pak to dáme společně 

dohromady. Máme v jednom ročníku hodně studentů a tak jeden pedagog na 

tyto hodiny nestačí. Myslím si, že je dobré mít jednoho pedagoga na více 

předmětů, takhle si je pedagog může vychovat jako tanečníky lépe, navazuje to 

na sebe. Nevýhodou toho, že jeden pedagog učí tolik předmětů, je, že pak 

vyučuje skoro každý den třeba 6 hodin jen s malou přestávkou. Potom může 

pedagog být velmi vyčerpaný a nemůže dát vždy 100%. 

 

2. V jednom ročníku bývá kolem 15 dívek. Jak probíhají lekce scénické 

praxe? Přeci jen mít na sále 15 studentek najednou musí být náročné.  

 

Scénickou praxi mám dvakrát do týdne a je to vždy hodina a půl. Dívky se musí 

naučit pracovat hodně sami. Když opravuji jednu dívku, další musí poslouchat a 

za ní si to zkoušet. Musí chodit na hodinu připravené, musí dát do té hodiny 

100%, musí se velmi soustředit. Není to jednoduché. Ale co nám hodně pomáhá, 

pedagogům i studentům, je, že máme čtyřikrát do týdne hodinu a půl výuky, kde 

si pedagog může vybrat jednoho studenta a věnovat se mu, anebo může vybrat 

5 studentů a věnovat se jim. Například ty slabší studenty, ale i ty co jsou ve třídě 

nejlepší, abychom je postrčily ještě víc. U nás na škole jsou studenti opravdu 

velmi pracovití, to se jen tak nedá srovnat s nějakou školou na světě. 
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Pedagogové je velmi podporují a velmi se jim věnují a to nejenom po fyzické 

stránce, ale i po psychické stránce, což je velmi důležité. Máme svojí vyučovací 

strategii, jak z nich vychovat tanečníky se zdravou sebedůvěrou, která je velmi 

důležitá. 

3. RBS si nemůže stěžovat na nedostatek chlapců. V ročnících bývá 

vyrovnaný počet chlapců a dívek. Při hodinách pas de deux je to velká 

výhoda, ale zajímalo by mě, jestli studenti mají stabilní taneční partnery 

anebo se dvojice mění? Kdo je vaším pedagogickým protějškem? A pokud 

se mohu zeptat. Rozumíte si spolu? Jak probíhá příprava na hodiny a jak 

pak hodiny samotné, když jsou na sále dva pedagogové? 

 

Jestli mají studenti stabilní partnery, záleží na pedagogovi. Já věřím, že je lepší 

partnery střídat. Se svým kolegou vycházím skvěle, je to můj kamarád z 

Anglického národního baletu (také byl sólistou, ale nikdy jsme spolu netančily). 

Učíme spolu tento rok poprvé. Doposud jsem měla na své pedagogické protějšky 

velké štěstí, protože během předchozí čtyři roky jsem učila také s kamarádem z 

Anglického národního baletu. Samozřejmě každý nemá takové štěstí. Takže na 

sále je výborná atmosféra a myslím si, že se to odráží i na studentech. Jak se 

hodina vede, je opět individuální. My máme s kolegou domluveno, že hlavní 

slovo bude mít on, a já zaskočím jen, když bude třeba anebo když je potřeba 

vysvětlit něco dívkám. Nechceme, aby na sále křičeli dva pedagogové najednou. 

Kombinace připravujeme společně. 

 

4. Zdraví tanečníka je jedna z oblastí, která se nyní v tanečním světě dostává 

do popředí. Zřízení Healthy Dancer Programme v RBS je toho důkazem. 

Jak vy sama vnímáte tento trend? Jakým způsobem probíhá spolupráce 

mezi pedagogy, studenty a pracovníky z programu?  

 

V dnešní době jsou nároky na tanečníka veliké. A tak je důležité, aby se o 

tanečníka pečovalo. Tělo je jeho nástroj. U nás má každý student připravený 

osobní program, pokud nějaké svaly nepracují, jak by měli, či pokud má student 

problémy se skoky, s piruetami nebo s čímkoliv jiným, má přizpůsobený 

rehabilitační program. Samozřejmě když se vrací po úraze, tak ještě více. Asi 

každé tři měsíce jsou testováni, jak jsou fit. Každý týden se scházíme na dvě 

hodiny se zdravotním týmem a diskutujeme o každém studentovi. Zdravotní tým 



54 

 

se chodí dívat na naše tréninky a sleduje každého studenta, jak pracuje. Jsou to 

vyškolení odborníci. Studenti mají i speciální program ohledně výživy, v tomto 

ohledu jsou také sledováni. Pokud váží méně, než by měli, dostanou speciální 

dietu, a dokud nepřiberou, tak nesmí cvičit. 

 

5. Musíte se v rámci své práce dále vzdělávat? Máte povinné nebo 

doporučené nějaké kurzy a semináře? 

 

Ano, musíme se ve škole stále vzdělávat a máme povinné kurzy a semináře. 

Dvakrát do roka máme 4 dny školení. Učíme se Jak vyučovat s použitím 

psychologie, Jaká slova správně používat a v jakém okamžiku, atd. Stále se 

vzděláváme. Jednou až dvakrát do týdne máme nějaké vzdělávací programy, 

dokonce i jak zacházet s počítačem, tedy s určitými programy… Dvakrát do roka 

diskutujeme o systému baletu, jak co učit a jak toho dosáhnout nejlépe. Také 

máme výměnné programy se školou Pařížské opery a s American Ballet Theatre 

School. Na jeden týden jedeme k nim a oni zase k nám. 

 

6. Podílíte se jako pedagog na Upper School při výběru studentů, kteří chtějí 

na škole studovat? 

 

Ano, všichni naši pedagogové se podílejí na přijímacím řízení. Všichni tam jsme a 

pak o všem dopodrobna diskutujeme. Samozřejmě poslední rozhodnutí má 

ředitel školy. 

 

7. Jak byste popsala sebe jako pedagoga?  

 

Jak bych se popsala jako pedagoga? Tak na to opravdu nedokážu odpovědět. 

Definitivně jsem velmi trpělivá, dávám pozornost každému jednotlivě, nikoho 

nevynechám, možná mám tendenci pomáhat těm slabším i po psychické stránce. 

Snažím se k nim mít respekt a chci, aby se mnou komunikovali, abychom 

společně komunikovali. Snažím se navodit příjemnou atmosféru, aby se studenti 

cítili pohodlně, protože jedině tak se něco naučí nebo alespoň se budou chtít 

naučit. Ale také vyžaduji disciplínu a chci, aby dávali do všeho 100%. Pokud mají 

zranění, tak je samozřejmě do ničeho netlačím. Když už nemůžu být já nejlepší, 

tak chci, aby alespoň moji studenti byli. 

 


